
Registered by Australia Post - Publication No. VAR 0694 Price 50 c. 

The Echoes of Homeland - The Lithuanian Catholic National Weekly.

TĖVIŠKĖS
r Lietuvos \ 
nacionaline 
M.Mažvydo 
<biblioteka/

AIDAI
Nr 26 (1618 ) 1988 m, liepos mėn. 5 d.__________XXX11I METAI Melbourne__________________

Kur vkysta tikroji kova už
MftIUS 

IR GIRCTW5
Lietuvos ateitį "Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronika" Nr 76 savo Įžanginiu 

žvelgia Į praėjusius metus ir daro ISvadas ateičiai

Praėjo Jubiliejiniai metai, į 
kuriuos buvo tiek daug vilčių, ilgai 
jiems ruoštasi. Ar tos viltys ir 
lūkesčiai pasiteisino? Žvelgiant iš 
paviršiaus - ne... Dauguma vilčių 
sudužo, neišsipildė.

Jubiliejaus iškilmėse 
nesulaukėm šv. Tėvo Jono Pauliaus 
II. Valdiški bedieviai sutrukdė šv. 
Tėvui susitikti su Lietuvos 
katalikais.

Kai kas daug vilčių dėjo į 
“persitvarkymą ir
demokratizaciją", vykstančią 
sovietinėje imperijoje. Tokie
įtikinėjo - nereikia parašų rinkimo 
vajaus, ir taip bus grąžintos atimtos 
bažnyčios, paleisti įkalinti kunigai. 
Vis naujos buvo nustatinėjamos 
datos Vilniaus arkivyskupijos 
Apaštalinio Administratoriaus 
vysk. Julijono Steponavičiaus 
sugrįžimui iš Žagarės tremties į 
Vilnių. Tikėtasi, kad bus pakeisti 
prieš kitaminčius ir tikinčiuosius 
nukreipti Baudžiamojo kodekso 
straipsniai, išleisti "švelnesni” 
Religinių susivienijimų nuostatai, 
nebus draudžiama katekizacija, bus 
liautasi persekioti besimokantį 
tikintį jaunimą...

1987 “persitvarkymo" metai 
baigėsi, o rezultatai - Bažnyčios 
padėtis faktiškai nepasikeitusi. Net 
ir viena kita bedieviškos valdžios 
“nuolaida” ar "prielankumo gestai”. 

'Age transport reporter John Masanaushas at work in a profession where applications far outweigh vacancies.

Melbourne “Age” dienraštis VI.24. su šia nuotrauka pristato skaitytojams Joną Mašanauską - transporto 
reporteri - profesionalą žurnalistą prie darbo. Patekti i dienraščio redakcijos štabą nėra lengva. Rašo, kad 
Iš 350 paduotų prašymų, per egzaminus perėjo tik 6 ruoštis universitete žurnalisto profesiją. Mūsų Jonas 
Mašanauskas yra redaktorius Ir Australijos Lietuvių Jaunimo Sąjungos leidžiamo žurnalo "Jaužlnlos". 
Sveikiname gabų žurnalistą Joną Mašanauską. kuris Ir Lietuvos reikalus pristato šiame dienraštyje.

nežiūrint, kad masinės informacijos 
priemonėmis labai išgarsinti ir 
užsienyje, iki šiol dar tik 
popieriuje, pvz.: Klaipėdos Taikos 
Karalienės bažnyčios grąžinimo 
klausimas dar kybo ore - žadama 
grąžinti po dviejų metų. Viskas 
priklausys nuo to, kas po dviejų 
metų sėdės sovietinės valdžios 
viršūnėse ir kokią politiką 
Bažnyčios atžvilgiu jos ves. Kas 
žino, kaip dar viskas baigsis. Taigi, 
džiaugtis užgrobtos Klaipėdos 
bažnyčios grąžinimu tikrai dar per 
anksti.

Kunigų kalinių išlaisvinimo 
klausimas. Šioje srityje bedieviška 
sovietų valdžia visam pasauliui 
akivaiždžiai pademonstravo, ką jį 
laiko savo svarbiausiu priešu 
dabartinėje Lietuvoje, būtent - 
Bažnyčią ir kunigus. 
Persitvarkymo ir taip vadinamos 
demokratizacijos laikais lageryje 
paliko tik kunigus - Alfonsą 
Svarinską ir Sigitą Tamkevičių. 
Kiti Lietuvos disidentai jau arba 
laisvėje, arba tremtyje. Bažnyčia 
demonstracijų ir kitokių atvirai 
sovietų valdžiai priešiškų akcijų 
neorganizuoja, tačiau valdiškiems 
bedieviams ji pavojingesnė, nes 
pakerta bedievybės galią dvasinėje 
srityje, kviesdama tautą likti 
ištikimai per 600 metų protėvių 
išlaikytoms ir brangintoms 

katalikiškoms tradicijoms bei 
moralei. Tik todėl valdiški 
bedieviai taip uoliai stengėsi 
prislopinti Jubiliejinių renginių, 
ypač centrinių, skambesį. Nuolat 
buvo reikalaujama iš hierarchų ir 
svarbesnių parapijų klebonų, kad 
užtikrintų, jog Jubiliejaus minėjimo 
proga bus tik įprastinės pamaldos ir 
kad jos niekuo nesiskirs nuo eilinių 
atlaidų. Dalį Lietuvos Bažnyčios 
vadovų lr klebonų grasinimais ir 
pažadais jiems pasisekė nukreipti į 
kompromisų kelią. Tegul bedievių 
dusinama katalikiškoji liaudis pati 
paieško, kur išgirsti ką giliau ir 
plačiau apie 600 metų krikščionybės 
kelią Lietuvoje. O kaip reikia mūsų 
liaudžiai, mūsų jaunimui, mokyklose 
tegaunančiam tik ateistinį 
auklėjimą, tokių renginių, kuriuose 
būtų įsisavinama krikščioniška 
dvasia, kad 600 metų ištikimybė 
katalikiškam tikėjimui taptų ir 
turtu, ir savastimi naujosios 7-tos 
krikščioniškos Lietuvos 
generacijos. Reikia, kad Tautos ir 
Bažnyčios šviesesnė ateitis viltis 
būtų grindžiama, ne “Laukiamomis 
nuolaidomis” iš bedieviškos 
valdžios pusės, bet krikščioniškos 
doros ir tikėjimo principų 
įtvirtinimu jaunose sielose ir 
širdyse.

Nukelta į 3 psl.

Su Llluanlca perskridę Atlantą, 
tragiškai žuvo Soldino mlške- 
Prūsų žemėje 1933 m. liepos 17d. 
naktį. Savo drąsiuoju 
transatlantiniu skridimu išgarsino 
tuomet Lietuvą visame pasaulyje. 
Tai buvo didžiausias Lietuvos 
laimėjimas. Dariaus ir Girėno 
heroizmas žadina ir šiandieną 
aukotis Tėvynės Lietuvos garbei.

Iš Olandijos tik dabar gauta 
žinia, kad Amsterdame mirė gegužės 
mėnesį, žurnalistas ir 
visuomenininkas Izaokas Kaplanas, 
83 m. amžiaus, labai daug 
pasitarnavęs Lietuvai, garsindamas 
jos vardą tarp olandų ir 
Informuodamas apie jos dabartinę 
sunkią padėtį. Yra parašęs daug 
straipsnių apie Lietuvą olandų 
spaudoje, lietuviams rūpimais 
klausimais skaitė paskaitas 
įvairiuose olandų suvažiavimuose, 
yra surengęs lietuviškų parodų. 
Kaplano Iniciatyva Olandijoje 
įsikūrė olandų jaunimo Dainos 
choras, garsinantis lietuvių liaudies 
dainas.

Vakarų spaudą šiandien pasiekė 
informacija, kad Petras Gražulis vėl 
yra uždarytas į Pravieniškių 
lagerio karcerį. Šią naują bausmę 
Gražuliui paskyrė lagerio vadovai 
pulkininkai Arlauskas ir Gruodis, 
visiškai neatsižvelgdami į smarkiai 
pablogėjusią kalinio sveikatą Ir 
neslėpdami pasiryžimo su juo 
susidoroti už tai, kad parašė du 
protesto pareiškimus LTSR 
prokurorui Ir padėką Amerikos 
prezidentui Reaganul ir JAV 
Senatoriams už rūpesti juo. 
Gražulis dabar karcery, kuriame 
žiurkės nuolat puola nusilpusį 
kalinį. Spaudos žiniomis Gražulis 
yra pasiryžęs nepasiduoti terorui.

Baltų studijų ll-tojl tarptautinė 
konferencija vyko birželio 9-U 
dienomis Marylando universitete 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse. 
Šiemetinei konferencijai buvo 
parinkta tema: “Karas ir taika 
Pabaltijo tautose". Darbai vyko 
pilnaties posėdžiuose Ir atskirų 
sričių studijų sekcijose: literatūros, 
istorijos, tautotyros, muzikologijos, 
dailės, kalbų, bibliografijos. Buvo 
pakviesti mokslininkai iš įvairių 
pasaulio kraštų, taip pat Iš Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos, turint vilties, 
kad pagerėję tarptautiniai santykiai 
palengvins jų dalyvavimą, bet Jų 
neišleido.
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Šiurpūs atsiminimai, kai žemėje nebuvo į ką šauktis

Vilniuje leidžiamas humoro 
laikraštis “Šluota" (Nr. 6, 1988) rašo, 
kad per pastaruosius dvejus metus 
Lietuvoje paūgėję gerklių 
susirgimai. Tai įvykę dėlto, kad 
“glasnost” (viešumo) laikais žmonės, 
ligi šiol užsičiaupę bei tylėję iš 
baimės, dabar pradėję šnekėti 
atviromis burnomis. Ypač šiuo 
požiūriu atviresni pasidarę 
rašytojai, žurnalistai bei 
kultūrininkai, didžioji dalis tų. 
kuriuos mes laikėme kietais 
stalinistals.

Jų spaudoje, ypač “Komjaunimo 
tiesoje”. Literatūroje ir mene, 
“Valstiečių” laikraštyje ir 
“Gimtajame krašte" ligi šiol 
neįprastu būdu iškeliamos 
ekologinės, gamtovaizdžių bei 
sodybų naikinimo, griaunamų 
kultūros paminklų apsaugos 
problemos, ginamos lietuvių kalbos 
teisės mokyklose, įstaigose, 
viešajame gyvenime ir kt. 
“Atviromis burnomis" kalbant, 
paliečiami ir masiniai gyventojų 
trėmimai, žudymai. Nors apie tai 
šioje vietoje nekartą esame rašę ir 
kai ką citavę iš jų rašinių bet šiuo 
atveju negalime sustoti prie 
žymiausio okup. Lietuvos poeto 
Justino Marcinkevičiaus (gim. 1930 
m.) paskelbto “Literatūros ir meno” 
savitraštyje (1988.V.28).

Į J. Marcinkevičiaus rankas 
pateko buvusios Sibiro tremtinės 
Dalios Grlnkevičiutės atsiminimų 
pluoštas. Ji buvo I94I.V.I4d. 3 vai. 
naktį drauge su tėvu, gimnazijos 
mokytoju, motina ir broliu išvežta 
į Sibirą. Po labai sunkios kelionės 
bei daugybės vargų pateko į salą 
Laptevų jūroje, vadinasi ten, kur 
buvo ištremta ir mums jau žinoma 
Matilda Strlmaitytė-Mėlienė, 
kurios šiurpūs atsiminimai 
“Kryželiai Arktikoje” buvo išleisti 
1981 m. Čikagoje, o neseniai Detroito 
St. Butkaus šaulių kuopa išleido jų 
angliškąjį vertimą. D. 
Ginkevičlutei pasisekė 1949 m. 
pabėgti, bet buvo sugauta ir nuteista 
3 metams lagerio bausme. Tik mirus 
Stalinui, 1953 m. rudenį grįžo į 
Lietuvą. 1970 m. buvo 
“rehabilltuota”. Mirė 1987 m. 
gruodžio mėnesį. Bet tekalba pati 
tremtinė, kaip jos atsiminimus 
pateikia J. Marcinkevičius.

“Sala Laptevų jūroje. Jokių 
žmogaus pėdsakų: nei namo nei 
jurtos kirklzų būdos, nei medžių, nei 
krūmų, nei žolės—vien amžinu įšalu 
sukaustyta tundra, padengta plonu 
samanų sluoksniu, ir kažkokios 
arktinės ekspedicijos įkalta medinė 
lentelė su užrašu, kad sala 
pavadinta Trofimovka. Tai buvo
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didžiulis ledo kapas. Gulintiems ant 
“narų” dažnai prišaldavo prie sienos 
plaukai. Barakai buvo visiškai 
nekūrenami, ir mirštantieji 
nušaldavo rankas, kojas. įpusėjus 
poliarinei nakčiai, mūsų barake Nr. 
10 iš 30 žmonių ant kojų laikėsi tik 
kelios moterys ir aš...Kiti gulėjo ant 
“narų" sutinę iš bado arba jau 
nebegalėjo atsikelti dėl išsekimo Jr 
skorbuto..Be skausmo trupėjo 
dantys, iš dantenų bėgo kraujas. 
Blauzdose atsiverdavo 
neskausmingos trofinės 
opos...Dažniausia skorbutas 
paliesdavo kelio sąnarius”.

Toliau autorė išvardija 
pavardėmis visą eilę lietuvių šeimų, 
kurių nariai arba išmirė, arba liko 
tik vienas kitas gyvas. Be daugelio 
kitų mirusių minimas pedagogas 
Daniliauskas, miręs lageryje, o jo 
žmona-Trofimovske. Išskaičiavusi 
Išmirusias šeimas, D. Grinkevičlūtė 
rašo: “Kraupi buhalterija: Baisi 
buhalterija....Vidoklerlenė iš Kauno, 
kai mirė jos vienintelis sūnus, 
pianistas, kiekvieną dieną ėjo prie 
lavonų krūvos. Ir vieną dieną 
negrįžo—ten ir rado sušąlusią”.

“Užteko darbo lavonų 
vežiotojams. Patys vežiotojai buvo 
labai išbadėję ir nusilpę, todėl 
pririšdavo prie lavono kojų virvę 
ir bendromis jėgomis jį traukdavo iš 
barako. Paskui mirusius dėjo ant 
rogių ir įsikinkę į virves, veždavo 
juos keletą šimtų metrų toliau nuo 
barako. Ten lavonus išversdavo į 
bendrą krūvą...Kai mirė Gamzienė, 
po jos rūbais, ant krūtinės, buvo 
likęs nedidelis duonos gabalėlis. 
Tempiant ją nuo “narų", vienas 
žmogus jį pastebėjo. Jis ištraukė 
duoną ir, skubiai apibraukęs utėles, 
ją čia pat
suvalgė...Lavonų vežiotojai 
dažnai rasdavo lauke prie vaikų 
barako durų padėtus maišus su 
vaikų lavonėliais—skeletais. Du 
berniukai, suomiai, dvylikos ir 
trylikos metų, tame barake 
pasikorė”.

“Vyko karas, šalis buvo 
įsitempusi ligi paskutiniųjų. 
Užnugaryje trūko darbo rankų, 
evakuotose gamyklose dirbo 
moterys ir vaikai. O čia, 
Troflmovske, šimtai žmonių 
marinami badu, verčiami dirbti 
beprasmiškiausią darbą—ieškoti 
tundroje Lenos atplukdytų įšalusių 
rąstų, iškirsti juos ir tempti į 
stovyklą.„viršininkų būstams 
apšildyti. Jie, stovyklos 

viršininkai, gyveno šiltuose, iš 
rąstų pastatytuose namuose, buvo 
nuo galvos ligi kojų apsirengę 
kailiniais rūbais apsiavę “untais” 
arba veltiniais. Valgė ligi soties 
sąjungininkų siunčiamą iš Amerikos 
duoną, sviestą, cukrų ir kiaulienos 
konservus".

Kartą buvę pranešta, tremtiniai 
gausią už savo darbą po 3 rublius 
(dabar 30 kapeikų). Tačiau 
viršininkas Rasvkinas pasakęs kad 
reikią aukoti ginklams ir tie 
ubagiški pinigėliai buvę 
“savanoriškai" paaukoti gynybos 
fondui.

1940 m. autorei ir jos motinai 
pasisekė pabėgti į Lietuvą. Tėvas 
jau buvo 1943 m. miręs Uralo 
lageryje. Po metų iškankinta 
motina mirė. Sukrečiančiai 
skaitome jos laidotuvių aprašymą. 
“Grįžo nelegaliai, tai ir laidoti 
reikia nelegaliai. Kaune namo, 
kuriame gyveno, rūsyje buvo maža 
patalpėlė-Laidosiu čia. Kaltu ir 
kirviu pradeda laužti grindų 
betoną. Antrą parą darbą baigiu. Su 
teta perpjaunam spintą, darom 
karstą. Visą sekančia savaitę 
naktimis nešioju iš rūsio betono 
gabalus ir molį. Paskui gaunu 
cemento ir vėl užlyginu grindis. 
Jokių kapo žymių nebelieka".

J. Marcinkevičius, 
komentuodamas atminimus, rašo: 
“Reikia pagaliau paskelbti duomenis 
apie stalinizmo aukas Lietuvoje, 
atlikti rimtą socialinę, politinę jų 
analizę. Tikriausia tarp jų būta ir 
kaltų, bet reikėjo įrodyti jų kaltę. 
Visi išvežimai buvo 
antikonstituciniai, visi jie pažeidė 
vadinamąją “nekaltumo 
prezumpciją"—t.y. prielaidą, kad 
kaltinamasis nekaltas, kol jo kaltė 
neįrodyta įstatymo nustatyta 
tvarka. Ar bent vienam 
išvežamajam buvo pateiktas 
kaltinimas, įrodyta jo kaltė? O tuo 
tarpu, daugelis iš jų iš anksto buvo 
pasmerkti mirčiai. Kuo remiantis 
buvo konfiskuojamas jų turtas, ar 
buvo jis grąžintas žmonėms po 
jų rehabilltacijos. Kodėl 
nepilnaverčiais piliečiais buvo 
laikomi dėl vienų ar kitų priežasčių 
pasilikę Lietuvoje Išvežtųjų šeimos 
nariai? Ką reiškia persitvarkymas, 
demokratija ir viešumas, kai 
apeinamos visai Lietuvai skaudžios 
žaizdos, kai iš literatūros kūrinių 
buvo braukiamas kiekvienas 
sakinys, kuriame pasitaikydavo 
žodis “išvežimai" arba užuominos 
apie juos?

Telšių vyskupijos ir Klaipėdos 
prelatūros kunigai vėl pareiškimu 
kreipėsi į sovietų vadovą 
Gorbačiovą, iškeldami skaudžius 
tikinčiųjų diskriminacijos faktus, 
dėl kurių kenčia Bažnyčia, kunigai 
ir tikintieji pasauliečiai Lietuvoje. 
Dokumentą pasirašė 94 kunigai, 
Z----------------——----------------- S
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Maskva. Reuterlo žinių 
agentūra birželio 26 d. pranešė, kad 
Lietuva tapo trečioji Baltijos 
respublika, reikalaudama didesnės 
autonomijos nuo Maskvos. Lietuvos 
sostinėje Vilniuje, praėjusią naktį, 
praneša Reuter, apie 10,000 
demonstravo, reikalaujant didesnės 
laisvės tautinei kalbai, kultūrai, 
istorijai. Komunistų partijos 
sekretorius Algirdas Brazauskas 
atsišaukė į suveręnę 
(nepriklausomą) Lietuvą kad 
lietuvių kalba būtų oficiali 
respublikos kalba.

“New York Times" praneša, 
kad drąsiausias latvių rašytojų ir 
kultūrinio gyvenimo oficialus 
būrys atsišaukė į Maskvą ir 
paskelbė valdžios leidžiamame 
laikraštyje atsišaukimą, kad Latvija 
būtų suvereni respublika Sovietų 
Sąjungoje, kad Latvijai būtų leista 
atskirai atstovauti Jungtinėse 
Tautose ir pasaulinėse olimpijadose, 
kontroliuoti savo spaudą ir turismą. 
Dienraštis taip pat mini ir Lietuvą 
didesnės laisvės savo kraštui 
reikalaujant.

Estijos sovietinė valdžia 
pirmąjį kartą leido šalia komunistų 
partijos veikti naujai Estijos 
liaudies partijai, į kurią bematant 
įsirašė 40,000 narių. Birželio 17 
dieną trėmimų minėjime 
demonstravo, spaudos pranešimu, 
net 100,000 estų, apimant ir Estijos 
komunistų partijos aukštuosius 
pareigūnus.

Maskva. Sovietų komunistų 
partijos oficiozas “Pravda” birželio 
21 d. paskelbė straipsnį smarkiai 
krtlkuodamas Staliną, išvadindamas 
jį “kriminiallstu diktatorium”, 
tačiau nei dabar sovietai 
nepanaikina savo baisiosios KGB 
slaptosios milicijos.

Melbourne leidžiamas “News 
Weekly" vedamajame birželio 21 d. 
rašo, kad kol sovietai skelbdami 
savo “atvirumą" neištraukia savo 
kariuomenės iš okupuotų kraštų: iš 
Lenkijos, Rytų Vokietijos. 
Pabalitijo valstybių,
Čekoslovakijos. Bulgarijos, 
Rumunijos, Vengrijos, Angolos. 
Mozambique, Etiopijos, Pietų 
Yemeno, Kubos ir tam tikram 
laipsnyje Nikaraguvos, dar per 
anksti pasitikti sovietus su Hosana 
šauksmu. Sovietuose Bažnyčios 
tebėra persekiojamos. Ukrainiečių 
Unitų Bažnyčia pogrindyje 
persekiojama, kaip baptistai ir 
pentekostalistal. Prezidentas 
Reagan Maskvoje tuos dalykus gal 
pamiršo, bet mes nepamiršom! - 
skelbia “New Weekly".

Kanados valdžia telkia 
tėvams $3,000 premijos, gimus 
šeimoje trečiam vaikui ir tokią pat 
sumą skiria už sekantį kiekvieną 
valką, nes gyventojų prieaugliui 
mažėjant bandoma bent premijoms 
padėti tėvams ir lengvesnėm 
sąlygom jaunom šeimom įsigyti savo 
namus. Po $500 premijas skiria 
gimus pirmam ir antram vaikui 
šeimoje.

2
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TĖVIŠKĖS 

AID
Darius ir Girėnas

Tai du lietuvių nemirtingi 
vardai, kurie 1933 m. liepos I5d„ 
vienmotoriniu Lituanica lėktuvu 
pakilę iš New Yorko perskrido 
Atlanto vandenyną. Užėjus audrai 
netoli Lietuvos Soldino miške 
liepos 17d. naktį atsimušė į pušis ir 
žuvo, bet savo drąsiuoju žygiu 
Išgarsino Lietuvą visame 
pasaulyje.

Didvyrių laidotuvėse Kaune 
dalyvavo apie 100,00 žmonių, 
vyriausybė, kariuomenės, šaulių, 
skautų daliniai, apie 100 
organizacijų. Laidotuvių pamaldas 
katedroje aukojo Lietuvos 
Metropolitas arkiv. J. Skvireckas. 
Kunigų Seminarijos rektorius prof, 
kan. Pr. Penkauskas su ašaromis 
akyse pamoksle pabrėžė: “Du 
geriausi Lietuvos sūnūs kilniausiu 
tikslu pakilo į oro erdvę iš Naujojo 
Pasaulio. Savo sparnus suglaudė ir 
žuvo senovės Prūsų lietuvių 
krašte. Jie Išvyko iš Lietuvos 
paprasti vaikučiai, o sugrįžta 
pasaulinio garso vyrai, mūsų tautos 
didvyriai. Tauta sutiko juos 
karališkai". Ministeris 
pirmininkas J. Tūbelis: “Darius ir 
Girėnas savo drąsiu žygiu savo 
gyvybe įrašė lietuvių tautos sielon 
didžių darbų troškimą". Saulių 
Sąjungos pirm. A. Žmuidzinavičius: 
"Buvom atėję džiūgaudami jus 
pasitikti gyvus, sveikus ant rankų 
nešioti, bet atnešėm į kapus mūsų 
mylimai žemei atiduoti. Nuo šios 
dienos jūsų auka pašventinta 
Lietuvos žemė darosi mum dar 
brangesnė, dar šventesnė. Jūsų 
dvasia amžiams teauklėja mums 
savo tautos vertus didvyrius ir 
tejungia mus visus vieningan 
darban skaisčiai tautos ateičiai”. 
Vyskupas M. Reinys: “Lituanikos 
žygis-tai šūkis naujoms Tėvynės 
jėgoms, kad Tėvynei reikalinga 
sumanymų kupini. drąsūs, 
pasiaukojantieji pasiryžėliai’’. 
Kun. M. Krupavičius: “Dariaus ir 
Girėno žygis. - tai galingas 
prožektorius kuris nušvietė 
didžiausias lietuvių tautos galias”. 
Dr. J. Lelmonas: “Dariaus ir Girėno 
žygis - tai naujas lietuvių tautos 
galios griaustinis, kuris sudrebino 
pasaulį, tai naujas mūsų tautos 
žaibas. Iš čia kartų kartos daug 
jėgų semsis naujiems laimėjimams". 
Generolas VI. Nagevičius: “Kaip 
Darius ir Girėnas nugalėjo didžius 
vandenynus - taip mažoji tauta 
savo pasiryžimu irgi gali nugalėti 
didelius priešus”. P. Jurgėia: 
“Laisvajame pasaulyje gyveną 
lietuviai su savo organizacijomis 
ir veiksniais turėtų semtis 
dvasinės stiprybės iš 
dviejų Sparnuotų lietuvių, kurie 
sukrėtė, ne tik savo tautą, bet ir 
visą pasaulį, kuris su pagarba 
nulenkė savo galvas prieš 
Didvyrių Tautą - Lietuvą".

Kilniais žodžiais tautos vadai 
vertino Dariaus ir Girėno žygį, 
kurių heroizmas bus gyvas 
jaunosios Lietuvos valkų širdysel 

PD

Kovos dėl Laisvės: valandai atėjus
Ir abejingiem jau yra aišku, kad 

Lietuvos laisvės klausimas galų gale 
pajudėjo. Kokia linkme ir kokiu 
greičiu jis eis, priklausys ne vien durų.
nuo Maskvos ir Vašingtono, bet ir 
nuo mūsų tautos laikysenos. Sakau 
visos tautos: išsisklaidžiusių po 
laisvąjį pasaulį lietuvių išeivių ir. 
ypač, likusių gimtajam krašte.

Marks istinė-imperial istlnė 
sistema privedė Sovietų Sąjungą 
prie rimtos krizės. Nacionalinis 
judėjimas Rytų Europoj ir pačioj 
Sovietų Sąjungoj, ypač Pabaltyj, 
veda prie pavergtų tautų 
išsilaisvinimo ir pačios imperijos
iširimo. Tik neturim apsirikti Ir 
laukti sudėję rankas, kada istorijos 
eiga mums atneš svajotą laisvę be 
mūsų pastangų. Nekartokim 
praeities klaidų, kada, vietoj 
atsiimti patys, laukėm kol svetimi 
grąžins mūsų sostinę Vilnių. Jau 
žinom, kaip Išėjo: Vilnius buvo 
mūsų o mes rusų...

Šiuo lemiamu momentu viso 
pasaulio akys yra nukreiptos į 
Pabaltį. Gyvybiniai svarbu 
parodyti pasauliui, kad mūsų tauta 
nori ir reikalauja laisvės ir 
nepriklausomybės. Laisvės 
reikalavimas neturi apsiriboti kelių 
šimtų aktyvistų protesto 
demonstracijom, bet turi apimti 
tautos mases, pasireikšti 
ok.Lietuvos spaudoj kuo drąsiau ir 
aiškiau. Sąlygos tam yra. Nors KGB 
ir vaiko žmones, bet dėl to 
nesiunčia nei į Sibirą, nei į 
kalėjimą. Tik reikia atsikratyti 
baimės-iigų teroro metų išdavos. 
Latvių ir estų šimtatūkstantinės 
demonstracijos parodė, kad. bent 
šiuo momentu, tai yra galima.

Pasisakymai prieš svetimą 
okupaciją dabar nuskamba per visą 
pasaulį ir, jei bus tęsiami tvirtai, 
privers Maskvą suteikti Pabaltijo 
tautom bent dalinį savarankiškumą, 
kuris vėliau privestų prie visiškos 
laisvės. Jie yra daug veiksmingesni 
už mūsų laiškus Vašingtono ar kitų 
kraštų valdžiom.

Išeiviai, deja, negalim prisidėti 
prie viešų protestų ok.Lietuvoj, 
bet galim ir privalom pagelbėti 
mūsų pavergtiem broliam šitoj 
kovoj paremdami juos materialiai ir 
moraliai, skleisdami žinias apie 
nacionalinį judėjimą užsienyj, 
atkreipdami Vašingtono ir kitų 
kraštų politikų dėmesį į teisėtus 
mūsų tautos reikalavimus.

Dabar atėjo laikas ir tikram 
bendradarbiavimui. Ne tiek 
prasmingai bendradarbiausim 
nubėgę į atvažiavusių svečių 
koncertą, kiek patys nuvažiavę į 
ok.Lletuvą paremdami jų kovą ir 
padrąsindami juos viešai prabilti, 
nuveždaml laisvos spaudos su 
atsiliepimais apie pabaltlečlų 
protestus prieš jų kraštų okupaciją.

Aišku , kad pasipriešinimas 
turi būti planingas ir be 
provokacijų, kurios duotų priešui 
progą griebtis jėgos priemonių. 
Svarbu, kad jis nenutrūktų, kol 
Maskva bus priversta atitaisyti 
padarytą skriaudą. Naudinga, kad 
rusai suprastų, kad kiek geriau 
turėti Pabaltyje laisvus draugus, 
kaip prispaustus priešus, kurie. 

pasitaikius pirmai progai, galėtų 
skaudžiai atsikeršyti. O sunkūs 
laikai yra jau prie pat imperijos

Paskutinių įvykių akyvaizdoj 
turim pakeisti ir išeivijos 
bendruomenių veiklą. Pasyvumui, 
pasiteisinimam ir atidėliojimam 
neturėtų būti vietos. Asmenines 
pirmininkavimų ambicijas ir 
asmeninį kultą spaudoj įsidedant 
fotografijas dėl pareigų parėmimo 
ar dėl kelionių į užsienį-relkla 
skubiai nurašyti kaip 
nekultūringumo Ir menkumo ydas. 
Atėjo momentas tikrai veikti tiem.

Kur vkysta tikroji kova už Lietuvos ateitį
Atkelta iš 1 psl.

Bedieviai šiais praėjusiais 
metais veikė visais jiems 
prieinamais kanalais, kad, minint 
Krikšto Jubiliejų Evangelijos 
Duonos dvasia alkstančiam mūsų 
jaunimui būtų pateikta jam 
neįkandamu, t.y. be atskiro religinio 
auklėjimo ir pasiruošimo 
nesuprantamu būdu - pamaldos 
laikomos lotynų kalba. Ar ne 
paradoksas - kai Romoje šv. Tėvas 
Aušros Vartų Gailestingumo 
Motinos šventėje už Lietuvą aukoja 
šv. Mišias lietuvių kalba, tai 
Lietuvoje Jubiliejaus iškilmėse ir 
net toje pačioje Aušros Vartų Dievo 
Motinos iškilmėje Vilniaus 
šventovėje koncelebracijai 
susirinkusiems kunigams 
vyskupijos valdytojas uždraudė 
lietuvių kalba celebruoti šv. Mišias. 
Tegul liaudis ir jaunimas 
nesupranta, ką kunigai kalba, kaip 
meldžiasi. Į akmenį vyniojama 
dvasinės gyvybės duona! Dėl 
tariamai svarbių, o pagrinde tik 
žadamų nuolaidų perduokit 
bedieviams jaunos kartos sielas, 
nekovokite už jas. Tai šėtono 
klastai

Žvelgiant į ateitį, į septintąjį 
krikščionybės šimtmetį, kaip 
pirmaeilis uždavinys Lietuvos 
Katalikų Bažnyčiai iškyla būtinybė 
sukrikščioninti bedievinamą 
jaunąją mūsų tautos kartą. Tikroji 
kova už Lietuvos ateitį vyksta 
jauno žmogaus širdyje, už ką jis 
apsispręs: už Kristų, Jo Evangeliją, 
ar už bedievių žadamus, bet 
dažniausiai neišpildomus “pažadus”, 
o gal ir už kitus šios žemės valdovų 
naiviems savo vergams numetamus 
blizgučius.

Septintas krikščioniškos 
Lietuvos šimtmetis turi prasidėti 
Intensyvia kova už jaunas širdis.

Šie metai pažymėti ir 
drąsesniu mūsų tautiečių šauksmu 
“Laisvės Lietuvai!" Kiekvienam 
žmogui, juo labiau tautai, įgimtas 

"TEVISKES AIDŲ” SKAITYTOJAU

Maloniai prašome visų apmokėti prenumeratą. Kas nori gauti pakvita­
vimą, pridėti pašto ženklą. Adreso pakeitimui pridėti $1.00 Nepamirškime 
ir savo dalį “Tėviškės Aidams” įrašyti į Testamentą. Dėkojame iš anksto.

A.L.K. Federacijos Valdyba.
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kurie iš tikrųjų nori padėti savam 
kraštui, bet ne savo tuščiai garbei.

Kalbos apie naujas (kokias?!) 
jaunimo idėjas veiklai, kol nematom
jų realizacijos ir negalim dėl to jų 
įvertinti yra tušti žodžiai ir kaip 
tokie tautos bylai nepasitarnauja. 
Kadangi nėra laiko stebuklų 
laukimui ir mums reikia veikti tuč 
tuoj, kad nepraleisti istorinę progą, 
lai atjaunėja, bent sielos, mūsų 
prlsenuslos kartos, kuri galėtų 
užbaigti garbingiau savo dienas 
atiduodama savo paskutines jėgas 
tėvynės laisvinimui.

Dr, J. Kunca

laisvės troškimas. Šiais
“persitvarkymo” ir
''demokratizacijos” laikais lietuviai 
viešai pareiškė pasaulio ir sovietų 
Imperijos vadovams, kad laisvė 
brangi ir mūsų tautai.

1988m. - Marijos metai. Per 
600m. tautos sukurtos gilios meilės 
Marijai tradicijos kviečia visus l šį 
maldos ir moralinio atslnaujlmimo 
kelią - laisvės kelią!

Literatūros Konkursas!
ALB Krašto V-ba kviečia 

rašančius lietuvius dalyvauti 
literatūros konkurse. ALF skiria 
dvi literatūros premijas kiekviena 
po $1,000.

Pirmoji premija jaunimui iki 
35 metų. Antrai premijai amžius 
neribotas.

Sąlygos sekančios:
1. Novelės tema pageidautina 

iš lietuvių gyvenimo. Ją pasirenka 
pats autorius. Ilgis 50 ar mažiau 
mašinėle spausdintų puslapių.

2. Premijai priimami lietuvių 
ir anglų kalba rašyti veikalai.

3. Rašinius pristatyti iki 1989 
m. birželio 30 d.

4. Pageidautina, kad 
rankraštiniai veikalai būtų parašyti 
mašinėle. Kiekvieno rankraščio 
pakanka siųsti po vieną nuorašą.

5. Siunčiant rankraštį naudoti 
slapyvardę, pridedant užlipintą 
voką su tikra pavarde, adresu ir 
telefonu.

6. Vertinimo komisiją sudaro: 
Elena Jonaitienė, Isolda Davis ir 
Alena Karazijienė. Veikalus siųsti 
pirm. E. Jonaitienei, 18 Gloucester 
Road, Epping NSW 2121, 
užvardinant ALF - Literatūros 
Premijos Konkursas ir pažymėti - 
jaunimo ar neriboto amžiaus.

Jei kas būtų neaišku, kreiptis 
į K.V. -bos narę Aldoną Butkutę, tel. 
387 3161, ar vertinimo komisijos 
pirm. E. Jonaitienę.

ALB Krašto Valdyba

3



4 psi. T E V I S K E S AIDAI Nr.26 1988 m. liepos men. 5 d.

Eltos Informacijos
Petro Gražulio Laiškas 
Prezidentui Reaganul

Didžiai Gerbiamas Jungtinių 
Amerikos Valstijų Prezidentei

Rašau Jums iš sovietinio 
konclagerlo, kuriame 1941 metais 
atsitraukdami stalinlečlal sušaudė 
450 kalinių ir prižiūrėtojų, o 
hitlerininkai tris metus kankino 
tūkstančius įvairių tautybių 
žmones. Labai džiugu, kad Jums, 
Pone Prezidente, sprendžiant iš Jūsų 
specialių kalbų, gerai žinoma kas 
yra XX-to amžiaus pabaigos 
konclageris. Konclagerls tos 
epochos, kurioje greit bus 
švenčiamas visuotinės žmogaus 
teisių deklaracijos 40-metls. Ir pas 
mus į konclagerį atėjo žinia apie tai, 
kad Jūs derybose su M.Gorbačlovu 
daug dėmesio skirsite žmogaus 
teisių problemai tikinčiųjų TRST Ir 
dalinai, žinoma, Lietuvos padėčiai.

Esu labai dėkingas Tamstai, kad 
atkreipsite TSRS Generalinio 
Sekretoriaus dėmesį į ypatingai 
tragišką mano tautos būklę. Iš visos 
širdies linkiu Tamstai sėkmės 
derybose Maskvoje. Mes, lietuviai, 
žiūrime į Tamstą kaip į pačios 
demokratiškiausios pasaulyje 
valstybės vadovą. Jūs esate pati 
didžiausia mūsų lemtis. Šiandien jau 
ir totalitarinės valstybės priverstos 
skaitytis su demokratinių valstybių 
nuomone. Ir TSRS-oje jau matyti 
pasikeitimai, tik gaila, kad iki šiol 
tik kosmetiniai. Tikiuosi, kad Jūsų 
pokalbiai kokiu nors būdu atsilieps 
ir į mūsų konclagerlo kalinių būklę.

Kokios gyvenimo sąlygos 
konclageryje civilizuoto pasaulio 
gyventojui sunku jas įsivaizduoti ir 
suvokti. Iš kitos puses, mane daugiau 
jaudina ne asmeniškas mano likimas, 
o mano tautos ir Bažnyčios būklė ir 
ateitis. Ir “didžiojoje zonoje" 
reikalai liūdnoki. Gegužės 22 dieną 
lietuvių tauta atžymėto pačių 
didžiausių Lietuvos gyventojų 
deportacijų į Sibirą 40-metį. 
Vilniuje, nežiūrint to, kad visos 
gatvės į Gedimino aikštę buvo 
milicininkų Ir KGB užblokuotos, ten 
prasiveržė apie 3000 žmoniųl Tačiau 
juos išvaikė milicija ir KGB 
panaudoję grubią jėgą. Prašau 
Tamstą, Pone Prezidente, spręsti 
apie TSRS ne pagal PRAVDĄ, bet 
nors ir pagal aukščiau minėtą faktą.

Grįžęs į Jungtines Amerikos 
Valstijas, perduokite prašau didelę 
padėką kongresmanams už jų 
moralinę paramą man. Jų nuoširdūs 
žodžiai pasiekė mane per spygliuotų 
vielų tvorą. Kiekvieną dieną 
meldžiuosi už Jus, kiekvieną 
kongresmaną ir visą amerikiečių 

REMKIME TAUTOS FONDĄ.
nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų telkimas kovai 
už Lietuvos valstybinę tautinę ir kultūrinę laisvę.
REMKIME LIETUVOS LAISVES IŽDĄ
nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai: kada Išsivaduos iš pavergimo. 
Paremiant testamentiniu būdu būtina sąlyga įrašyti tikslų Tautos Fondo 
pavadinimą angliškai - Lithuanian National Foundation. Ine., (Tautos 
Fondas). Nepamirškime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą 
-jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

tautą. JAV Kongreso kova už 
teisingumą suteikė man jėgų pakelti 
visus sunkumus. Tamstos vizito 
Maskvoje metu, pasninkausiu ir 
melsiuosi.

Dar kartą linkiu Tamstai sėkmės 
derybose, laimingos kelionės atgal į 
Tėvynę. Tegul laimina Jus Dievas. 
Petras Gražulis, Pravieniškės, 1988 
m, gegužės 28 d.

Birželio 14d. demonstracija 
Vilniuje

Birželio 14d. VL1KO atstovas A. 
Kllmaitis iš Strasbourgo telefonu 
pranešė dr. K. Bobeliui, kad ką tik 
kalbėjo su disidentų kontakto Unija 
Maskvoje. Lietuvoje, Vilniuje, 
telefono ryšis nutrauktas, nepraeina 
per Maskvos telefono stotį, todėl su 
Lietuva negalėjo susirišti. Buvo 
susitarta su A. Terlecku birželio 14d. 
vakare, po demonstracijų susisiekti 
telefonu. Bet negalėdamas su juo 
susirišti, skambino Maskvon turimu 
telefono numeriu ir iš ten gavo 
Terlecko duotą jiems pranešimą, kad 
šiandien. Vilniuje, Gedimino 
aikštėje buvo didelė demonstracija 
1941 metų išvežimams paminėti. 
Pagal Terlecką, dalyvavo apie 6,000 
žmonių. Buvo keletas kalbėtojų. 
Detalių dar nežinoma, praneš vėliau. 
Aplinkui buvo daug milicijos, bet 
trukdymų nedarė, tik stebėjo. 
Suėmė du žmones, Leoną Laurinską 
ir vieną moterį. Juos nuvežė į 
mllicjos stotį, apklausinėjo, ir po 
valandos paleido. Demonstracija 
baigta visiems sugiedojus Himną.

Demonstracija Bonnoje. V, 
Vokietijoje

Birželio 14d. įvyko pabaltlečlų 
demonstracija Bonnoje, 
Munsterplatz (Katedros aikštėje), 
dalyvavo apie 200 žmonių, autobusu 
atvyko Vasario 16 gimnazijos 
mokiniai. Dauguma buvo tamsiai 
apsirengę, daug kas nešė čemodanus, 
ant kurių didelėmis raidėmis 
užrašyta, “Važiuojam į Sibirą” arba 
“Važiuojam į mirtį", ir t.t., kaip 
simbolį priminti Išvežimus. Spauda 
į demonstraciją reagavo.

Birželio 13d. ryšium su išvežimų 
minėjimu. Bonnoje. 11 vai. ryto, 
įvyko Pasaulio Pabaltlečlų Tarybos 
spaudos konferencija. Kalbėjo P.P. 
būstinės vedėjas A. Kllmaitis Ir 
latviai, Llnards Grandins ir 
Raymonds Bitenieks.

VLIKO pirmininkas dr. K. 
Bobelis, birželio 23d. išvyko į Romą- 
Vatikaną, kur dalyvaus naujų 
kardinolų, jų tarpe ir vysk. 

Vincento Sladkevičiaus paskyrime. 
Toronte birželio mėn. 

įvyksiančiame Pasaulio Lietuvių IV 
Kultūros Kongrese, ir PL 
Bendruomenės Seime, VL1KĄ 
atstovaus Vytautas Jokūbaitis ir 
Pilypas Narutis,

VLIKO atstovai Pasaulio 
Pabaltlečlų Santalkoje yra dr. J.A. 
Stlklorlus, dr. JJ. Stukas ir dr. K. 
Bobelis.

Dr. Algirdas Budreckis (Boston. 
MA) sutiko įeiti į VLIKO Valdybą 
nariu.

(ELTA)

Popiežių Joną Paulių 11-ąjį 
aplankė apie 80 mokslininkų iš Rytų 
Europos ir kitų pasaulio kraštų, 
šiomis dienomis Romoje 
dalyvavusių studijų suvažiavime, 
tema: SI avų-Blzantinų
Krikščionybės pradžia, vystlmasls 
lr padariniai. Suvažiavimą Kijevo 
Rusijos “krikšto” tūkstantmečio 
jubiliejaus proga surengė dvi 
Romoje veikiančios mokslo 
institucijos - Viduramžių istorijos 
italų institutas ir Krikščioniškosios 
kultūros lenkų Institutas.

Jonas Paulius II-sis savo 
žodyje audiencijos dalyviam 
pažymėjo, kad jų iniciatyva 
apžvelgti krikščionybės Rusioje 
istoriją neabejotinai padės giliau 
pažinti ir visos Europos 
krikščionybės šaknis, o tuo pačiu 
patarnaus ir Europos kultūrinės 
vienybės atkūrimui. Kalbėdamas 
apie krikščionybės Rusioje 
tūkstantmetį. Popiežius prisiminė 
tuos nesuskaitomus ukrainiečius ir 
baltarusius krikščionis - Kijevo 
Bažnyčios narius. - kurie amžiam 
bėgant rūpestingai saugojo 
paveldėtąją tikėjimo dovaną Ir 
ištikimybę tikėjimui paliudijo net 
kankinystės auka.

Popiežius Išreiškė viltį, kad 
ukrainiečiai ir baltarusiai katalikai 
pilnoje religinėje Ir sąžinės 
laisvėje, laisvai Išpažindami savo 
tikėjimą, galės dalyvauti Rusijos 
krikščionių džiaugsme minint jų 
krikšto tūkstantmetį. Visos 
senosios Kijevo Rusijos tautos - 
ukrainiečiai, baltarusiai Ir rusai, 
pažymėjo Popiežius, turi teisę 
laisvai išpažlnt savo religinį 
tikėjimą, kurį paveldėjo Iš tų laikų, 
kai Kristaus Bažnyčia dar buvo 
viena, nepasidalijusl. Popiežius 
Išreiškė įsitikinimą, kad kuo plačiau 
Rytų Ir Vakarų krikščionys 
atsivers Kristui, tuo greičiau bus 
galima sulaukti tikrosios takos 
Europoje.
_______________________ LRTV

Amerikos prezidento Reagano 
vizito metu Maskvoje paskiri 
žmogaus teisių gynėjai vyko į 
Maskvą. Iš septynių siūlomų 
lietuvių tik Nijolė Sadūnaitė ir 
Antanas Terleckas pateko į 
Amerikos prezidento priėmimą, o 
trečias atstovas vis tik pateko, tai 
Petras Pakėnas, kuris ta proga gavo 
leidimą emigruoti į JAV pas savo 
žmoną Floridoje. Petras Cidzikas 
Maskvoje buvo saugumiečių 
įsodintas į traukinį Ir iš Maskvos 
grąžintas į Lietuvą. Taip Ir kitiem 
lietuviam panašiai atsitiko.

Tasmanijos 
Universitete

Po sėkmingos politinės McGlynn 
paskaitos Lietuviškų studijų 
sambūris nusprendė pragiedrinti 
nuotaiką linksmesne programa. 
Birželio 14 dieną Tasmanijos 
universitete rodė filmą apie 
lietuviškus tautinius šoklus, 
įvykusius 1984 metais Lietuvių 
Dienų metu Canberroje. Žiūrovų 
daugumą sudarė germanistai 
studentai. Jie susirinko netik 
pasižiūrėti, bet, mūsų nustebimui, 
pasimokyti, nes nusprendė šokti ne 
vokiškus, bet lietuviškus šokius. 
Užtai, kad jiems gražesni ir 
lietuviški tautiniai šokiai Ir 
lietuviški tautiniai drabužiai.

Vaizdajuostės sudaro gerą 
įspūdį stebėtojam, tačiau ta proga 
norėtumėm prisipažinti, kad 
Lietuviškų studijų sambūris turi tik 
labai ribotą skaičių tinkamų 
vaizdajuosčių. Jei kas Iš Lietuvių 
tokių vaizdajuosčių ar filmų iš 
lietuviško kultūrinio gyvenimo 
turėtų, būtumėm labai dėkingi už 
paskolinimą jom naudotis. įdomios 
vaizdajuostės - video films - 
pailiustruoja įvykius bei veiklą 
žymiai ryškiau už žodžius, o 
jaunimą dar uždega griebtis aktyvių 
darbų. Taip pat stokojame anglų 
kalba literatūros apie Lietuvą. 
Mūsų adresas: Lithuanian Studies 
Society, P.O, Box 777, Sandy Bay 
Tasmania 7005. eb

Šiomis dienomis audiencijoje 
priimdamas 1,300 gydytojų Romoje 
dalyvaujančių dar negimusios 
gyvybės medicinos tarptautiniame 
kongrese. Popiežius Jonas Paulius U 
dar kartą pabrėžė, kad žmogaus 
gyvybė turi būti gerbiama ir 
apsaugojama nuo pat jos prasidėjimo 
akimirksnio. Kaip tik dar 
negimusios gyvybės medicinos 
esminis uždavinys yra - kiekvienu 
atveju - išgebėti gemančią gyvybę, 
rūpintis kūdikio, o drauge ir jo 
motinos sveikatos apsaugojimu. 
Deja, dabartiniais laikais, kalbėjo 
Popiežius, yra pastebimas nelemtas 
palinkimas nutraukti nekaltą 
gyvybę motinos įsčioje, kai 
nustatoma, kad toji gyvybė nėra 
tobula ar visiškai sveika, o kartais 
net be jokio pateisinamo pagrindo. 
Popiežius čia dar kartą labai aiškiai 
pabrėžė, kad kiekviena gyvybė be 
išimties yra šventa ir jokie 
sumetimai negali pateisinti jos 
pasmerkimo mirčiai, net ir tuomet, 
kai kūdikio kūne yra netobulumų ar 
kai patys tėvai, nusivylimo jausmų 
įtakoje, pareikalauja gemančios 
gyvybės nutraukimo.

LRTV

New Yorke Lietuvių Informacijos 
Centras gavo telefoninį pranešimą 
iš Lietuvos, kad buvęs sąžinės 
kalinys kunigas Jonas Kastytis 
Matulionis kviečia lietuvių tautą 
įsijungti į birželinių trėmimų 
minėjimo maldos vajų.
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Birželio 13 d. pirmadienio 
vakare 11 vai. iš Melboruno 
Lietuvių namu dvejais autobusias 
išvyko pabaltlečial demonstruoti 
prie Sovietų ambasados Canberroje. 
Demonstracijos intencija 
prisiminti pirmuosius 1941 m. 
birželio balsiuosius pabaltlečių 
trėmimus į Sibirą. Iš Melbourne ir 
Geelongo autobusu važiavo 14 
lietuvių, kiti latviai.

| Canberrą atvykome 8 vai. 
ryto. Pasistiprinę pusryčiais, Ii vai. 
jau buvome atvežti autobusais prie 
sovietų ambasados. Čia jau mūsų 
laukė'sustiprlnta policijos sargyba. 
Lietuvių demonstracijoje dalyvavo 
apie 30 žmonių, latvių netoli 200. 
Melbourne šauliai buvo estų 
paprašyti, kad nuvežtų Estijos 
vėliavą. Latvių jaunimas ir dalis 
moterų buvo pasipuošę tautiniais 
rūbais. Buvo daug Lietuvos ir 
Latvijos vėliavų, daug plakatų. 
Sutartinai, garsiais šūkiais buvo 
reikalaujama: “Laisvės Pabaltijo 
kraštams, Rusai lauk iš Lietuvos, 
Latvijos, Estijos" ir t.t.

Peržengę mums paruoštą 
užtvarą, prisiartinome prie sovietų 
ambasados vartų. Latvių Sydnėjaus 
Vanagų pirmininkas atidarė 
demonstraciją oficialia kalba. Po to 
kalbėjo liberalas Senatorius John 
Hamer, perskaitė memorandumą - 
Baltijos tautos reikalavo:

1. Kad sovietų raudonoji 
armija pasitrauktų iš Pabaltijo 
kraštų;

2. Kad paleistų politinius 
kalinius;

3. Kad įvestų laisvą balsavimą 
Pabaltijo kraštuose.
Senatorius Hamer su atstovais 
įteikė per vartus sovietų ambasados 
pareigūnui šį dokumentą, kad jį 
perduotų sovietų lyderiui M. 
Gorbačiovui.

Melbourne Lietuvių 
Bendruomenės paruoštą kalbą 
perskaitė iš Geelongo p.

Jūs esatę , mano džiaugsmas, - 
kalbėjo popiežius Jonas 11,
susitikdamas su Italijos Katalikų 
Akcijos mokyklinio amžiaus
jaunimo tautinio suvažiavimo
dalyviais. Susitikimas ką tik 
pasibaigė Sv. Petro bazilikoje.
Dalyvavo apie 30 tūkstančių 
mokyklinio amžiaus jaunimo iš 
visos Italijos vyskupijų. - Jūs esate 
Bažnyčios džiaugsmas ir viltis.

Susitikdamas su jaunimo 
miniomis visuose pasaulio 
kontinentuose. - kalbėjo Sv. Tėvas, 
- turėjau progos įsitikinti, kad visur 
jaunimas yra panašus į jus. Visų 
veiduose šviečia tas pats 
džiaugsmas..Jūs žinote, kad to 
džiaugsmo versmė yra Kristus. Iš 
vienybės su Kristumi kylantis 
džiaugsmas yra nesenstantis, 
nenykstant Is.Jtal ij os mokyki inį 
jaunimą Jonas Paulius H ragino būti 
Kristaus Evangelijos skleidėjais, 
apaštalais tarp savo 
bendraamžlų...liudyti tą nenykstantį 
džiaugsmą, kurio visada yra kupinos 
Kristaus mokinu širdys.

LRTV

Beržanskienė. Buvo sugiedota 
Latvijos ir Lietuvos himnai. 
Atsisveikindami Senatoriui Hamer 
sugiedojom : “For He is a jolly good 
Fellow". Iš Senatoriaus veido buvo 
matyti, kad tuo buvo giliai 
sujaudintas.

Iš ten latvių jaunimas 
tautiniais rūbais, policijos lydimi, 
žygiavo į Parlamento rūmus. Kita 
demonstrantų dalis autobusais ir 
privačiom mašinom važiavom, nes 
lauke pradėjo lynoti. Prie 
Parlamento rūmų kalbas sakė 
latviai. Iš ten važiavome į miesto

Geelongas
Birželio išvežimų minėjimas 

buvo Geelonge birželio 19 d. 
sekmadieni pradedant Sv. Mlšlomis 
Sv. Jono bažnyčioje. Mišias 
atnašavo kun. J. Petrauskas, 
dalyvaujant organizacijoms, 
Melbourno DLK Vytenio Saulių 
kuopai, vietos Vyčio klubo 
sportininkams, Šatrijos tunto 
skautams, visi uniformuoti su savo 
vėliavomis, o prie tautinės vėliavos 
palydą atliko Geelongo šauliai 
Lipčiai.

Lekciją skaitė S. Šutas ir A. 
Benulis. Aukas atnešė p. P.C. 
Vaičekauskai, Mišių metu jas 
atnašaujančiam kunigui patarnavo 
jaunasis Edis Starlnskas. Pamaldos 
baigtos Lietuvos himnu.

Tuoj po pamaldų visi vykome 
į Geelongo Lietuvių Bendruomenės 
namus, kur mūsų laukė 
bendruomenės moterų draugijos 
moterys su kavute ir karšta sriuba. 
Visiems sušilus pradėjome 
minėjimą, kurį, atidarė ALB 
Geelongo Apylinkės Valdybos 
pirmininkas O. Schrederis, 
kviesdamas šaulius garbės sargybai 
prie vėliavų. Pakvietė ir tai dienai 
invokaciją skaityti kun. Juozą 
Petrauską.

Nukankintus ištremtus 
nekaltai į žiaurųjį Sibirą tėvus, 
seses ir brolius pagerbta tylos 
minute atsistojimu. Paskaitai 
skaityti kvietė svečią šaulį p. 
Bartašką iš Melton, kuri buvo gerai 
paruošta ir minėjimų dalyvių 
atidžiai išklausyta. Toliau sekė 
meninė dalis su eilėraščiais ir 
deklamacijomis. R. Skerienė 
jaudinančiai papasakojo savo 
iškentėtus laikus Rusijos lageriuose 
prie to paskaitė eilėraštį “Tremtinio 
grįžimas" Vyt. Kastyčio. P. 
Cerakavičienė tai dienai pritaikinta 
savos kūrybos deklamacija ir L. 
Bungarda su dviem eilėraščiais, 
kurie jaudino klausytojų širdis. 
Šaulys iš Melbourno Llpkevičlus 
paskaitė tikrus pergyvenančius 
atsitikimus Lietuvoje, kaip rusai 
žiauriai elgėsi su mūsų žmonėmis. 
Baigdamas minėjimą pirm. O. 
Schrederis padėkojo Moterų 
Draugijos ponioms už paruošimą 
pietų ir visiems atsllankusiems į šį 
minėjimą. Minėjimas baigtas 
Lietuvos himnu. Vėliau 
pasivaišinta pietumis ir skaniais 
pyragais. Minėjimą užbaigėme 
puikia Ir draugiška nuotaika.

O. Schrederis 

centrą, vaikščiojome gatvėmis su 
įvairiais šūkiais. Buvo dalinami 
specialiai paruošti lapeliai. 
Policija, atrodė, buvo palanki 
demonstrantams.

Grįžę į Canberros Lietuvių 
klubą, pavalgėme pietus ir 
pasidalinę įspūdžiais grįžome 
laimingai namo į Melbourną.

A. Vyšniauskienė

Canberra
Plačiai paminėti trėmimai

Birželio 14d. vyko pabaltlečių 
demonstracija prie Sovietų 
ambasados. Dalyvavo apie 300 
vietinių ir iš kitur atvykusiųjų, 
įvykis su žiniomis transliuotas per 
radiją ir vakare rodytas palyginant 
plačiais paaiškinimais per visas tris 
televizijos stotis.

Birželio 16d. Lietuvių radijo 
pusvalandis per 2XX paskirtas 
išvežimų į viešumą iškėlimui ir 
paminėjimui.

Birželio 19d.. sekmadienį, šiemet 
lietuvių suorganizuotos Baltų 
Tarybos vardu iškilmingas 
prisiminimas ir pagarsinimas 
pabaltlečių tautų tragiškų įvykių.

Prel. P. Butkui negalint atvykti, 
šv. Juozapo bažnyčioje Mišias 
aukojo Fr, Wright, giedant 
pakviestai Sydnėjaus “Sutartinei”. 
Skaitymus atliko estų, latvių ir 
lietuvių (Vida Howe-Pužaltė) 
skaitytojai. Australų dvasiškis 
pamokslo metu šios progos tema 
prisiminė ir Dr. kun. P. Bačlnską, 
gyvenusį Canberroje.

Po pamaldų visi rinkosi į 
Lietuvių klubo salę, kur svečiai 
buvo priimti tautiniais rūbais 
pasipuošusių moterų. Priekyje salės 
dekoracija, paruošta F. Borumo.

Iškilmingas minėjimas buvo 
pravestas A. Stepanienės, pradedant 
Australijos himnų, tylos minute už 
žuvusius ir įžanginiu žodžiu, 
apibudinant pabaltlečių tautų 
naikinimą per eilę metų ir dabar. 
Pasirodė puikiai tautiniai 
išsidabinusios “Sutartinės" 
dainininkės, keletą švelnių šiam 
minėjimui tinkančių dainų.

Paskaitai pakviestas Dr. Rigby iš 
Australijos Universiteto, dėstąs 
politinį mokslą, dažnai lankantis 
sov. Sąjungą ir jos reikalų žinovas. 
Kalbėtojas painformavo dabartinės 
politikos Sovietuose vystlmąsi, to 
pasekmes Baltijos respublikose ir 
ateities perspektyvas, kurios tik 
gali būti spėliojamos.

Vėl grįžta “Sutartinė", tęsdama 
progai pritaikintą repertuarą. 
Grupė apdovanojama gėlių 
puokštėmis.

Apylinkės V-bos pirm. A. Balsys 
pareiškė padėką paskaitininkui, 
“Sutartinės” dainininkėms, 
atvykusioms svečiams įvairių 
pažiūrų politikams, senatoriams, 
parlamentarams, universiteto 
profesoriams, kariuomenės 
svečiams.

Minėjimas baigtas pabaltlečių 
himnais. Visi pakviesti turtingai 
arbatėlei, paruoštai B. Gružlenės su 
pagelblnlnkėmls.

km

Hobartas
Trėmimų minėjimą suorganizavo 

Pabaltlečių HELLP draugijos 
komitetas birželio 17d. Trijų 
valandų vigilija - demonstracija su 
uždegtomis žvakėmis, vėliavomis Ir 
plakatais vyko priešais šv. Juozapo 
bažnyčią miesto centre. Nariai 
praeiviams dalino “Baltic News” 
laikraštį. Vakare buvo Ekumeninės 
pamaldos prisiminti mirusius Sibire 
Ir dabar ten kenčiančius. 
Pagrindinę kalbą pasakė Pr. Green 
MGR. Kalbėjo ir kitų religijų 
atstovai. Dr. Jūratė Kantvllaitė- 
Flanagan gražiai pagiedojo Psalmę. 
Buvo sugiedoti Lietuvos, Latvijos Ir 
Estijos himnai. Atsilankė mūsų 
Pabaltlečių draugas M. Hodgman. 
keletas parlamentarų iš liberalų ir 
darblečlų ir virš šimto įvairių 
tautybių žmonių. Lietuvių kaip 
visuomet buvo ne perdauglauslal, 
kitiems,, atrodo, tas nerūpi. Po 
pamaldų bažnyčios salėje buvo 
suruošta kavutė.

Bonifacas Ir Hlldė Šikšniai 
atšventė vedybinio gyvenimo 40 
metų sukaktį savo namuose. Sūnus 
Rainis tėvams padarė staigmeną ir 
su jauniausiu anūku atvyko iš 
Queenslando vaišėms jau įpusėjus. 
J. Paškevičius sveikino juos ir visi 
svečiai sukaktuvininkams sugiedojo 
ilgiausių metų. Šikšniai vedė 
Vokietijoj. į Australiją atvyko 1949 
m. Dviejų metų sutartį atliko prie 
medžių sodinimo Tasmanijos 
miškuose, perėjo į cinko fabriką, ten 
Ir dabar tebedirba. Pasistatė namus, 
išaugino sūnų, yra veiklūs Lietuvių 
Bendruomenėje. Bonifacas 
visuomet buvo renkamas į 
Apylinkės Valdybą ir 20 metų ėjo 
kasininko pareigas. Žmona 
vokietaitė Hlldė visuomet padėjo 
savo vyrui visuose jo darbuose, o jų 
namuose įruošta salė tapo net 
Lietuvių namais! Ten daugelis 
Bendruomenės parengimų, minėjimų 
ruošiama. Ilgiausių ir sveikiausių 
ateities metų Šikšniams!

Domininkas Gašlūnas šventė 
savo 70 metų amžiaus sukaktį 
namuose. Jis kilęs nuo Radviliškio, 
buvo pašauktas į Lietuvos 
kariuomenę ir uniformoje Išbuvo 
iki karo pabaigos. į Australiją 
atvyko pirmu transportu, buvo 
pasiųstas į Tasmaniją. Dirbo pas 
ūkininkus, cinko fabrike, vėliau 
perėjo į grąžtų ir kaltų fabriką ir 
ten išbuvo iki pensijos. Gerai 
tvarkė savo gyvenimą, pasistatė 
namus, dosnus viengungis lietuvių 
reikalams! Jeigu kur reikia, 
visuomet prisideda prie darbų. Šiuo 
metu gelbsti “Baltic News” laikraštį 
paruošti išsiuntimui, ilgiausių metų!

Adelaidės Dainų ir Tautinių 
šoklų ansamblio administratoriaus 
A. Serello laiškas buvo perskaitytas 
Apylinkės valdybos susirinkime. 
Grupė 19 moterų ir 1 vyras atvyksta 
pas mus su sąlyga, jeigu juos 
apgyvendlslme. Kelionę pačios 
susimoka. Žinant Hobarto lietuvių 
vaišingumą, problemų nebus. 
Aptarta programa: spalio 24d. 
koncertas universitete. Sekmadienį 
pamaldos katedroje. Vakare salėje 
Tautos šventės minėjimas ir 
pabendravimas su viešniomis.

J. Paškevičius.
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Gegužės 14-15 dienomis Čikagoje 
buvo pravestos Siaurės Amerikos 
Sporto žaidynės. Buvo varžomasi 
krepšinyje. tinklinyje. ledo 
rutulyke, kėgllavime ir 
šachmatuose. Lauko sporto 
žaidynės yra pravedamos atskirai. 
Šiose žaidynėse dalyvavo virš 400 
sportininkų, išstačiuslų 39 komandas 
ir atstovavusių 16 sporto klubų. Tai 
buvo 36-slos S. Amerikos varžybos, 
jas pravedant SALFAS valdybai. 
Garbės komitetą sudarė: Lietuvos 
generalinis konsulas V. Kleiza, dr. P. 
Kisielius, dr. F. Kaunas, B. 
Vlndašienė. dr. L. Krlaučeliūnas, S. 
Balzekas, M. Marcinkienė ir 
SALFAS pirmininkas V. Adamkus. 
Žaidynių vadovas buvo R. Dirvonis 
ir R. Puodžiūnas. Krepšinis buvo 
žaidžiamas dviejose klasėse ir 
komandų buvo net 18. Vyrų 
krepšinio nugalėtojais tapo Čikagos 
“Lituanica” baigmėje laimėjusi prieš 
Detroito “Kovą” 61:60. Pergalę 
Čikagai atnešė tik paskutinėse 
sekundėse detroitiškių prarasto 
sviedinio pasekmėje įmestas 
čikagišklų krepšis, nes pirmą 
puslaikį kovieCiai laimėjo 10-čia 
taškų persvara ir iki rungtynių 
pabaigos vedė žaidimą savo naudai. 
“B” klasėje laimėjo Cicero “Ateitis”. 
Jaunių nugalėtojais tapo Čikagos 
“Neris” ir “B" klasėje Hamiltono 
(Kanada) “Kovas”. Kėgliavimo 
Čempionais tapo Torontas ir ledo 
rutulį-Hamiltonas. Vyrų 
tinklinyje-Cikagos “Neris” ir 
moterų tinklinyje Cicero “Vėtra". 
Šachmatų laimėtoju tapo K. Jakštas 
iš Čikagos.

Didžiausis šios šventės sensacija 
buvožymusis Lietuvos krepšininkas 
Arvydas Sabonis, kuris su savo 
daktaru K. Vitkum atvyko į šias 
žaidynes ir įteikė laimėtojams 
dovanas. A. Sabonį, dr. K. Vitkų ir 
Lietuvos, taip vadinamą krepšinio 
tėvą dr. K. Savicką, kuris pats 
pirmasis atvyko į N. Lietuvą, vėliau 
atsiveždamas ir kitus žinomus 
Amerikos lietuvius krepšininkus, su 
kurių pagelba buvo Rygoje ir Kaune 
iškovota Europos Krepšinio 
meisterių vardas, pristatė V. 
Adamkus, kurio vadovaujami S. 
Amerikos sportininkai atvyks šių 
metų pabaigoje į Australiją, 
dalyvauti III-se Pas. Liet. Sporto 
Žaidynėse Adelaidėje. Visi šie 
Garbės svečiai tarė žodį 
prisimindami ir buvusią I-ją Tautinę 
Lietuvos Olimpiadą, įvykusią 1938 
metais Kaune. Jiem, buvęs SALFAS 
pirmininkas P. Berneckas iš 
Toronto, įteikė išeivijos sporto 
paminėjimo knyga. Vėliau jie 
dalyvavo žaidynių iškilmingame 
pobūvyje, įvykusiame Jaunimo 
centre, kur, ypatingai A. Sabonis 
atsakinėjo į svečių iškeltus 
klausimus, privačiai kalbėjosi, davė 
autografus ir darė šimtus nuotraukų.

Gautame laiške iš Amerikos, kur 
Išvykos į Australiją vadovas Vyt. 
Grybauskas rašo, kad A. Sabonį 
dabar gydo Portland o profesionalų 
“Trail Blazers” komanda ir jos 
daktarai, taip pat jį ir dr. K. Vitkų 
globodami. Jo sužeista koja labai 
gerai taisosi ir, atrodo, kad jis bent 
metus žals už šią profesionalų 
komadą. Nors niekas tikrai dar

nežino.
Iš praėjusios šventės įdomesnių 

nutikimų buvo:
-Vienoje iš krepšinio komadų žaidė 
tėvas ir sūnus.
-Jaunių berniukų komadoje, neturint 
užtenkamai berniukų, žaidė trys 
mergaitės.
-Tur būt pirmą kartą, šachmatų 
laimėtojai, be savo trofėjų dar gavo 
ir pinigines premijas.
-Kaip mano šventės rengėjai ir 
veteranai sportininkai, kad tokį 
tiesiog rekordinį. ypatingai 
krepšinyje, komandų ir dalyvių 
skaičių, sutraukė besimosios sporto 
žaidynės Australijoje, nes 
važiuojančiųjų skaičius vis didėja 
ir didėja.

Jau trečia kartą Amerikos, 
ypatingai Čikagos lietuviai ir 
sportininkai bandė į Ameriką 
atsivežti Kauno “Žalgirio" 
krepšininkus. Tačiau ir šį kartą 
jiems tas padaryti nepavyko. Buvo 
manoma, kad didžiusia kliūtis tam 
yra Seoul olimpiada, nes po 
olimpiados Sov. S-gos rinktines į 
Ameriką važiuot visai 
nereikalinga. Sovietų rinktinės 
treneris yra tikras Sąjungos 
krepšinio “caras”, kaip jį ten vadina 
ir jis daro ką nori, kombinuodamas 
įvairiausiais būdais. Jis Sovietų 
rinktinę į Ameriką atveža tik 
pasipinigauti, nežiūrint, kad po visų 
vasaros rungtynių ji bus labai 
nukamuota. Ji Amerikoj bus visą 
lapkritį, “Žalgiriui" palikdami tik 4- 
rias dienas, nežiūrint Lietuvos 
sporto vadovų prašymo, kad paliktų 
nors 10 dienų. Jis davė įsakymą, kad 
rinktinės žaidėjai, tuo metu kai bus 
Amerikoj, negali žaisti už kitą 
komandą, o tas liestų: Chomičių, 
Marčiulionį, Kurtinaitį ir Einikį. 
Nors prieš tai Gomelskis Lietuvai 
buvo prižadėjęs neimti šių žaidėjų į 
rinktinę, leidžiant jiems žaisti už 
“Žalgirį", ir galų gale, kai leidimas 
atėjo, su trijų mėnesių vėliavimu, 
Maskva pareikalavo dvigubai 
daugiau pinigų...Pasidarė chaosas ir 
“Žalgirio" viešnagė Amerikoj tapo 
neįmanoma.

Neoficialiai buvo kalbama 
Lietuvoje ir dėl vienos kurios nors 
krepšinio komandos dalyvavimo 
Adelaidės sporto žaidynėse. Tuo 
reikalu tarėsi V. Adamkus, kuris 
yra Amerikos oro taršos labai 
aukštas pareigūnas, atstovaudamas 
Ameriką turi dažnas konferencijas 
ir Sov. S-je, tuo pačiu aplankydamas 
ir Lietuvą, skaitydamas ten savo 
srities paskaitas Vilniaus 

I Saulių baliui

DLK Vytenio Saulių Kuopa nuoširdžiai kviečia visus iš arti 
ir toli atsilankyti į ruošiama Saulių šventės balių, kuris vyks 
liepos 9d. Lietuvių namuose, 44 Errol St. North Melbourne. 
Pradžia 7 vai. vakare. Gros smagus 4 asmenų orkestras. Bus šaltų 
užkandžių, skani ir karšta vakarienė. Bus loterija. įėjimas $10. 
Kas norėtų sudaryti stalą, prašom kreiptis pas šiuos asmenis: J. 
Kvletelaitis, telef. 68 3679, J. Gylys, telef. 459 9264, V. Sukevičius, 
telef. 429 9046.

DLK Vytenio Saulių Kuopos Valdyba

universitete ir, kaip buvęs iškilus 
sportininkas ir SALFAS 
pirmininkas, palaiko artimus ir 
nuoširdžius ryšius ir su Lietuvos 
sportininkais. Norint, kad bent 
kurie Lietuvos sportininkai 
atvažiuotų, reikia jiems apmokėti 
kelionę į abu galus, kas mums yra 
neįmanoma.

Paremkime Sportininkus

Visi Australijos lietuviai 
sportininkai, sporto klubai ir 
svečiųpriėmimo komitetai, bei III-jų 
Pas. Liet. Šventės rengėjai 
nuoširdžiai prašo visų tautiečių 
paskiruose miestuose paremti 
sportininkus materialiniai ir 
moraliniai, ypatingai žaidynių metų, 
prieš jas Sydnėjuje ir po jų 
Melbourne, priimant ir kelias dienas 
apgyvendinant juos pas save. 
Atverkime savo namų duris, 
priimkime svečius ir parodykime 
mūsų lietuviškąjį vaišingumą 
Australijoje.

Aukos Australijos Lietuvių Fondui

A.A. B. Zabielai mirus vietoj 
gėlių: po $20 J.E. Balčiūnai (820), J.S. 
Meiliūnai (862), Melb. KVS Ramovė 
(440); po $10 V.G. Ališauskai (610), J. 
Kvletelaitis (68), F. Sodaitis (213), E. 
Seikienė (55), V.B. Vaitkal (125) ir J. 
Vingrienė (390); po $5 J. 
Žitkevičienė (10).

A.A. P. Šalkauskui mirus 
vietoj gėlių: po $20 J.E. Balčiūnai 
(840), Melb. KVS Ramovė (460).

A.A. J. Dauniui mirus vietoj 
gėlių: Po $20 J.E. Balčiūnai (860), 
Melb. KVS Ramovė (480); po $10 J.O. 
Bratiškai (83).

Ačiū visiems aukotojams.
Vincas Ališauskas 
AL Fondo iždininkas

Adelaide. Buvęs Pietų 
Australijos premjeras Mr Dunstan 
pakviestas dabartinės Darbo 
partijos valdžios būti patarėju 
aborigenų reikalams su metine 
$25,000 alga. Tai sukėlė ginčų. 1986 
m. jis buvo atleistas iš Viktorijos 
valstijos turizmo viršininko 
pareigų, kai viešumai pristatė 
naujai išleistą vienos autorės 
nešvankią knygą.

A.A.

Valerija Kačerauskienė-
Butauskaitė

1914.12.20 + 1988.6.13

Valė gimė Kaišiadorių mieste 3 
brolių ir sesers šeimoje. Tėvelis 
buvo geležinkelietis ir vėliau 
apsigyveno Kybartuose, kur Valė 
baigusi vidurinį mokslą pradėjo 
dirbti telegrafe. Artinantis karo 
audrai, vokiečiai evakuavo visas 
moteris nuo fronto linijos į 
Vokietiją. Valė su savo mama buvo 
atskirtos nuo tėvo ir jau daugiau 
nesusitiko.

Pasibaigus karui po ilgo 
ieškojimo Valė atrado, kad jos 
tėvelis atsidūręs labai sunkiose 
sąlygose mirė nuo bado ir šalčio. 
Valė suorganizavo pamaldas ir 
pastatė kuklų paminklą savo tėvo 
atminimui. 1950 m. Valė su mama 
atvyko į Australiją ir darbo sutartį 
atlikti paskirta į Sale. Čia 
susipažino ir ištekėjo už Romo 
Kačerausko ir įsikūrė Melbourne. 
Su Sale lietuviais Vale palaike 
artimus ryšius, atvažiuodavo į 
žymesnius parengimus, aukodavo 
loterijai fantus, prisidėdavo auka, 
ypač labdarybei padarė daug.

Kitoje šeimoje abiems tėvams 
mirus, liko trys mergaitės: 16, 13 ir 
9 metų amžiaus. Buvo ieškoma, kas 
tas mergaites priglaustų, nors tai 
buvo sunku, visi kūrėsi, statėsi 
namus, nebuvo lengva su savais 
vaikais, o kas dar svetimą imtų. 
Visgi Valė apsiėmė auginti 9 metų 
Veroniką ir jai atidavė visą savo 
meilę: leido į mokyklą, rengė. 
Šiandieną Veronika sako, kad 
geresnių tėvelių negalima buvo 
rasti! Kitos sesutės buvo 
priglaustos jugoslavų šeimos.

Laidotuvių šv. Mišios vyko 
Melbourne Sv. Jono bažnyčioje, 
skaitlmus atliko Vincas Danius, 
palydėjome sutartinėmis 
lietuviškomis giesmėmis. Prie 
karsto atsisveikino E. Esklrtienė, 
užpildama ant karsto ir Lietuvos 
žemės žiupsnelį. Palydėjome į 
Springvale kapinių krematoriumą. 
Liko nuliūdęs vyras Romas, duktė 
Veronika, žentas Dovydas, anūkė 
Krystal. Šermenims pakviesti visi 
į namus, kur velionė vėl buvo 
prisiminta malda. ilsėkis, Vale, 
Viešpaties ramybėje.

E. Esklrtienė
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Melbournas
Ligoniai. St. Ives privačioj 

ligoninėj, Vale St. E. Melbourne, yra 
Balys Jablonskis 92m„ Jonas 
Budrevičius 82m. ir kiti. Prince 
Henry ligoninėje Antanas 
Steponavičius. Jiems visiems 
suteikti Sakramentai.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
liepos 10 d, sekmadienį 9.30 vai. Sv. 
Jono bažnyčioje.

Zenonas Kryžius mirties 1 
metinėse liepos 18 d. prisimenamas 
šv. Mišių auka, užprašė jo žmona 
Ona Kryžienė ir vaikai - Irena ir 
Algirdas.

Sydnėjus
Feliksas Sauka 1908.5.30 - 

1988.5.26. Feliksas priklausė LKV 
Ramovės Sydnėjaus skyriui ir kiek 
sveikata leido dalyvavo

Maldos Apaštalavimas
Jo Šventenybė popiežius Jonas 

Paulius II liepos mėn. MA nariams 
skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - kad mes visi būtume 
paslaugūs priimti ateivius kaip savo 
brolius ir seses;
misijų - kad uolumas dialogams su 
nekrikščioniškomis religijomis 
neužtemdytų pareigos ir teisių 
skelbti Evangelija.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visą aukoju Tau Švenčiausioji 
Jėzaus Sirdiel
Mūsų laikų emigrantai

Pašau lyke skaičiojama iki 50 
milijonų žmonių, kurie gyvena ne 
savo gimtajame krašte. Vieni 
iškeliavo aukštesnio gyvenimo 
lygio ar geresnio uždarbio 
sumetimais, kiti apie 20 milijoną 
pabėgo politinės ar religinės 
intolerancijos pasėkoje, o dar kiti, 
kurie neteko savo namų sąryšy su 
gamtos katastrofomis. Slo mėn. 
intencija apima emigrantus, 
pabėgėlius ir tremtinius. Jie visi 
tap išgyvendinti iš savo namų, 
varomi į svetimus kraštus nešdami 
savo širdyse jiems brangius 
prisiminimus -iš jaunystės laikų, 
kartu ir atsiskyrymo žaizdas 
paliekant savo gimtąją šalį. 
Popiežius Paulius VI pavadino tai 
‘šimtmečio reiškiniais”.!

Daugelis valstybių yra 
prigaludusios didesnį ar mažesnį 
skaičių svetimšalių savo žemėje. 
Visos žmonijos istorija yra 
paženklinta masiniais išvykimais ir 
atvykimais. Viešpats Jėzus su 
Marija ir Juozapu irgi buvo 
pabėgėliais Egypto salyje, 
besislėdami nuo nuožaus priešo 
Herodo.

Mūsų dienose masinė emigracija 
pasidarė jau pasaulinio pobūdžio. 
Su tuo surištos didžiulės problemos 
- rasti naujus namus, išmokti 
svetimą kalbą, užtikrinti savo 
vaikams išmokslinimą ir t.t. Salia 
normalios emigracijos daugeliui 
teko apleisti kraštą labai 
drastiškose aplinkybėse bėgant nuo 
mirties pavojaus, kylančio dėl 
politinių ar religinių persekiojimų. 
Daugelis kelyje buvo sunaikinti, 
daugelis paskendo jūroje, laivams 

lietuviškoje veikloje. Kilimo iš 
Vilkaviškio apskrities. Tarnavo 
Lietuvos policijoje, buvo Krakių 
policijos nuovados viršinlnkas.Po 
gedulingų pamaldų, kurias atlaikė 
Prel. P. Butkus, velionio palaikai 
palydėti į Rookwoodo Lietuvių 
sekcijos kapus. Ramovėnai nešė 
garbės sargybą ir atsisveikinimo 
žodį tarė pirm. Antanas Vinevičius. 
Amžino atilsio mirusiam.
Marijonas Juškevičius. Gegužės 26 

d. mirė inž. M. Juškevičius, gyvenęs 
šiauriniameSydnėjaus priemiestyje. 
Palaidotas Rookwoodo Lietuvių 
sekcijos kapuose prie anksčiau 
mirusios žmonos. Inžinierių 
sąjungos vardu atsisveikino Iz. 
Jonaitis. Velionis iš Jonavos. Liko 
brolis Edvardas su šeima ir dvi 
seserys Lietuvoje. Viešpaties 
globos mirusiam., 

pro juos praplaukiant neteikiant 
jiems pagalbos, kiti buvo apiplėšti 
arba išmesti iš laivo , arba grąžinti 
atgal ir pasodinti į. kalėjimus.

Pagaliau tie, kurie pasiekė 
svetimą kraštą, ne visuomet buvo 
sutikti draugiškai. Jiems kainavo 
daug nemalonumų ir sveikatos kol 
įsikūrė. Jie buvo uždaromi į 
priėmimo stovyklas dviem ar trims 
metams - kartais net 5 metams - kol 
pagaliau jiems buvo suteiktos 
prieglaudos teisės. Jų tarpe yra ir 
senelių bei invalidų.

Kas žįno - kiek jų pasaulyje yra 
dabar? Statistikos nevienodos. 
Šiuo metu yra apie 10 milijonų, 
kuriems yra suteikta prieglauda 
įvairiuose kraštuose. Tarp jų yra ir 
beteisių emigrantų - be dokumentų, 
kurie dar ir dabar būkštauja, - kad 
jie gali būti deportuoti, ištremti.

Daugelis kraštų yra sutikę 
priglausti pabėgėlius. Tokių kraštų 
buvo 85, kurie Ženevos suvažiavime 
pasirašė sutartį. Bet jie dabar 
pradeda jau nerimauti ir svyruoti 
ryšium su didėjančiu ateivių 
skaičiumi. Tarptautinės 
organizacijos, kurios taip duosniai 
remdavo pabėgėlius, dabar jau 
skundžiasi dėl lėšų stokos. Taip pat 
didėja ir politinės, juridinės, 
ekonominės, sveikatos, mosklo ir 
religinės problemos.

Dabartinis popiežius verkė 
lankydamasis Tailando stovykloje. 
Jis dažnai kalba su užuojauta iš 
Vatikano į pabėgėlius. Jo nuoširdus 
kvietimas ir nurodymai visiems 
katalikams yra aiškūs: “Bažnyčia 
turi teisę ir pareigą įsikišti, 
norėdama būti ištikima savo 
misijai...tai yra visos Bažnyčios 
betkurioje vietoje uždavinys 
priimti ir globoti emigrantus. Kur 
žmogus kenčia ten Bažnyčia turi 
būti šalia jo".

Taigi mums yra pavestas šių 
nurodymų įvykdymas. Mes esame 
įpareigoti traktuoti ateivius kaip 
savo brolius ir seses, jiems pagal 
išgales, parodyti jiems brolišką 
meilę. “Pasakyk man. kaip tu elgiesi 
su svetimšaliu, o aš paliūdyslu koks 
krikščionis tu esi”. Rasė kardinolas 
Etchegaray.

kun. S. Gaidelis

A.A. Ona

Birželio 10d. Gosford ligoninėje 
mirė Ona Kyzelienė-Neniūtė, plačiai 
Sydney žinomų ir populiarių 
Kyzelių, Nagių, Dryžų, Elsmontų. 
Andriejūnų šeimų motina, senelė ir 
prosenelė. Velionė buvo gimusi tais 
pačiais metais, kada lietuviai 
atgavo spaudos laisvę-1904 m. spalio 
12d. istorinio Zapyškio vis. 
Kluoniškių km., netoli visų lietuvių 
mylimo Nemuno. Augo kartu su 
trimis broliais, mokėsi pradinio 
mokslo, išmoko siuvėjos amato, bet 
mažai juo vertėsi, dirbo krautuvėje 
Ežerėlyje, giedojo Zapyškio 
bažnytiniame chore. /

1928 m. Ištekėjo už A. Kryželio. 
Kartu su vyru kurį laiką valdė 
Zapyškio kooperatyvo parduotuvę. 
Susitaupę pinigų, įsigijo arbatinę 
Veliuonoje, Iš ten persikėlė į 
Seredžių, pasistatė namus ir ten 
praleido karo metus. ■ Po karo 
gyveno lietuvių pabėgėlių 
stovykloje Seedorfe. 1949 m. 
atvyko į Australiją, apsigyveno 
Greenacre, netoli Bankstown. 
Išaugino tris dukteris ir sūnų, kurie 
sukūrę šeimas ir gražiai 
prasigyvenę, buvo jos širdies 
džiaugsmas ir pasididžiavimas. 
Duktė Elytė ir žentas Pranas Nagiai 
su velionės sūnum Zigmu įsigijo 
“Minties” spaustuvę ir ilgus metus 
velėsi spaustuvininkų profesija. 
Duktė Johana tapo mokytoja, duktė 
Albina dirba prekyboje.

Velionės vyras mirė 1966 metais. 
Ir viena likusi, vaikų padedama, 
gyveno darbštų, prasmingą 
gyvenimą. Rūpinosi savo 
giminaičiais, likusiais Lietuvoje ir 
išvežtais į Sibirą. Siuntė jiems 
siuntinius, stengėsi palengvinti jų 
vargą. Iš motinos paveldėtus namus 
Lietuvoje užrašė ištremtai į Sibirą 
pusseserei, kad toji galėtų sugrįžti 
į Lietuvą, Du jos broliai žuvo 
sušaudyti rusų represijų metais.

Prieš kelis metus ji persikėlė 
gyventi į Gosford apylinkes, 
nusipirkusi pajūryje naujus 
patogius namus. Dukters ir žento 
Nagių padedama, savo sodybą vis 
puošė, sodino gėles, krūmelius.

Paieškoj imas
Paieškomas Petras Stinskas. Jei 

būtų miręs žinantieji apie jį- iš kur 
kilęs Lietuvoje - prašomi pranešti 
V. Vitkūnlenei, 39 Davis St., West 
Beach SA 5024

A.A. Onai Kyzelienei Nenlutei

mirus, nuoširdžiai užjaučiame giliame liūdesyje palikusią „ 
choristę dukrą Elytę Naglenę Ir jos vyrą “Dainos" choro 
pirmininką Praną. Kartų llūdėdaml taip pat užjaučiame sūnų 
Zigmą, dukras Albiną Elsmontlenę ir Joaną Dryžlenę

“Dainos” choro dirigentai Ir choristai

KyzeHenė
medelius. Džiaugėsi savo kiemu ir 
visu Dievo pasauliu. Rūpinosi 
vaikų šeimomis, mylėjo anūkėlius, 
domėjosi lietuviškais reikalais, 
nuvažiuodavo į lietuviškas 
pamaldas Lidcombe, dalyvaudavo 
lietuviškuose parengimuose, mėgo 
lietuvišką spaudą, buvo nuolatinė 
“Tėviškės aidų” skaitytoja. Turėjo 
gają jaunatvišką dvasią ir nesijautė 
sena iki tos dienos, kada staiga 
neteko sąmonės. Nuvežta į ligoninę, 
dar išgyveno tris dienas ir, gausios 
savo šeimos apsupta, išėjo į 
amžinybę. Tegu Viešpats globoja 
jos gražią, lietuvišką sielą.

Birželio 14d. vakare, prel. Butkui 
vadovaujant, buvo atkalbėtas 
rožančius laidojimo koplyčioje 
Fairfielde. Palaidota birželio 15d. 
Rookwood kapinėse šalia savo vyro. 
Prel. Butkui staiga susirgus, 
laidojimo pamaldas Lidcombe St. 
Joachim parapijos bažnyčioje 
atlaikė australas kunigas. Kapinėse 
velionę atsisveikino Dainos choro 
vardu A. Kramllius, šeimos draugų 
vardu - J.A. Jūragis. Visi laidotuvių 
dalyviai, kurių buvo apie 200, buvo 
pakviesti į šermenis Lietuvių klube.

JA. Jūragis

Melbournas

Ramovėnams.
Pranešame, kad liepos mėn. 10 

d. 2 vai. p.p. Melbourne Liet, 
namuose Bendruomenės salėje 
įvyksta metinis LKVS-gos Ramovės 
narių susirinkimas.

Darbotvarkė: Susirinkimo 
atidarymas, prezidiumo kvietimas- 
rlnkimal, mandatų k-jos rinkimai, 
praeito susirinkimo protokolo 
skaitymas, skyriaus valdybos 
pirmininko pranešimas, kasininko 
pranešimas, revizijos k-jos 
pranešimas, diskusijos dėl 
pranešimų, jų tvirtinimas, naujos 
skyriaus valdybos ir revizijos k-jos 
rinkimai, einamieji reikalai, 
klausimai - sumanymai, susirinkimo 
uždarymas.

Narių dalyvavimas būtinas. 
Nurodytu laiku nesusirinkus 
reikiamam narių skaičiui, už pusės 
vai. šaukiamas susirinkimas bus 
.skaitomas teisėtu, nežiūrint 
dalyvaujančių narių skaičiaus.

LKVS-gos Ramovė 
Mėlt*, skyriaus V-ba

Afganistano Laisvės kovotojų 
7 didžiosios grupės, Reuterio žinių 
agentūros pranešimu, birželio 19 d. 
spaudos konferencijoj pranešė, kad 
sudarė Afganistano laikinąją 
vyriausybę - 14 narių ministrų 
kabinetą: 2 viceprezidentai ir 12 
ministrų. .
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Sydnejus
"Dainos” Choras

“Dainos" choras kaip 
reprezentacinis vienetas pagal 
galimybes stengiasi atstovauti 
lietuvius viešuose parengimuose už 
lietuvių bendruomenės ribų. Be 
giedojimo bažnyčioje ir programos 
Išpildyme. Tautos Fondo ruoštame 
Trėmimų minėjime, “Dainos” choras 
dainavo ir Pabaltiečių tradiciniame 
Išvežimų minėjime birželio 19d. 
Latvių namuose Strathfield. 
Lietuvių choras ypatingai gražiai 
sudainavo Lietuva brangi, 
Tautiškoji daina ir Graži mūsų 
žemė. Mūsų jauni dirigentai taip 
paveikė kai kuriuos rengėjus, kad 
per ašaras mums sakė: “Koki jūs 
laimingi turėdami tokių jaunų 
žmonių, štai iš mano bendruomenės 
šia proga jau neradome nei vieno 
žmogaus, kuris atstovautų mano 
tautą scenoje”.

Džiaugiamės ir mūsų 
bendruomene, kuri mūsų darbą 
įvertina ir įvairiomis progomis 
paremia chorą finansiniai. “Dainos” 
ruoštos Dainų popietės proga 
negalėdami dalyvauti prisiuntė 
aukas: po $30 - J.V. Sliteriai: po $20 
- p.p. Jonusial iš Wollongongo, M. 
Šidlauskienė; po $4 - L.P.D. 
Staugirdienė.

Mirus Onai Kyzelienel, 
motinai choristės Elytės Nagienės ir 
uošvei “Dainos" choro pirm. Prano 
Nagio, jos atminimui vietoj gėlių ant 
jos kapo aukojo “Dainos” chorui po 
$40 - V. Juzėnienė ir E.D. 
BartkeviCiai; po $20 - T.B. Ambers, 
B.V. Barkai, D. Bogušienė, J.D. 
Daubarai, V.A. Skeiviai, J.D. 
Stauglrdai, P.V. Zitkauskai; po $10 - 

J. Bukšaitienė. A.V. Jakštai, M. 
Petronis, V. Šneideris ir V. 
Vosylius.

Dėkingai esame mūsų 
nuoširdiems tautiečiams 
suprantantiems mūsų reikalus ir 
rūpesčius, besiruošiant kelionėj į
Dainų šventę Adelaidėje. 
Užjaučiame tą pačia proga Praną ir 
Elytę Nagius šiose valandose, kurie 
pašventė “Dainos” chorui didelę dalį 
savo gyvenimo per ilgų metų eilę. 
Užjaučiame tuo pačiu ir mūsų 
veteraną choristą Vytautą 
Stasiunaitį, mirus jo švogeriui 
Wollongonge.

Dėkingi esame Lietuvių Klubo 
vadovybei už suteikiamas patalpas 
mūsų repeticijoms ir veiklai. Be 
Lietuvių Klubo “Dainos" choras būtų 
labai sunkioje padėtyje.

A. Kramllius
Dainos choro vicepirmininkas

Pavergtų Tautų Dainų ir Šokių Festivalis
Melbourne įvyks liepos mėn. 31d, sekmadienį 3 vai. p.p.
Camberwell Civic Centre.
Kainos nuo 5 iki 9 dolerių.
Užsisakyti per tel. 857-5854.
Ruošia Pavergtų Tautų Viktorijos Taryba.

TALKOS PASKOLOS - PIGESAĖS I
Statybai, prekybai, nuosavybei...

$50,000 paskola 2O-čiai metų - $612 i mėn.
$50,000 paskola 15-kai metu - $660 i mėn. fl
$50,000 paskola 10-čiai metų - $777 j mėn. “ " **

TE V I SKĘS

Tautos Fondas
Aukos Lietuvos Laisvės reikalam

Birželio 12 d. Tautos Fondo 
ruoštame Išvežimų minėjime, 
prisimindami birželio trėmimų 
aukas Sydnėjaus ir apylinkių 
lietuviai aukojo Lietuvos laisvės 
reikalams: po $30 - Prel. P. Butkus 
MBE; po $20 - V.B. Barkai, V. 
Patašius, S. Jermalausakas, T. 
Amber, J.E. Černiauskai, V. 
Petninienė, A. Jokantas, Dr. B. 
Vingilis: po $10 - A. Giniunas, Al b. 
Kutka, A. Gutauskas, J. 
Musclnskienė, A. Jakštas, Iz. 
Jonaitis, M. Petronis, A.L. Kramilial, 
A. Lingė, P.E. Nagiai, V. Kondrackas, 
J. Makūnas, A.P. Pečiulis, V. 
Račiūnas, JJ. Skuodal, PJ. Kušleikal,
J. O. Jonušys, Jonas Sakalauskas, Z.A.
Storpirščiai, V. Rusienė, P. 
Armonas, P. Tallat-Kelpšienė, A. 
Leveris, V. Vilkaitis, J. Zlnkus, L. 
Simanauskas, J.M. Paltanavičiai, Jz. 
Ramanauskas. V. Račkauskas, J. 
Bacila; po $6 - A.V. Skeiviai. A. 
Žilys, D. Martynas; po $5 - J. Traška, 
A. Juodgalvis, D.D. Bieri, L. Žalienė, 
D. Bizlenė, V. Jasiūnlenė, A. 
Labutienė, Dr. V. Doniela, S. 
Skorulls, Dr. A. Kabaila, Laurie Cox, 
Ant. Kutka, A. Brunkienė, J.
Žukauskas, P. Donellenė, V. 
Cilvinas, E. Dryža, M. Migevičienė,
K. Ridikienė, Pr. Antanaitis, A.
Savickienė, Pr, Antanaitis, A.
Zigaltienė, E. Badauskienė, J. 
Jablonskis, R. Gaidžionis, Pr. 
Andriukaitis, E. Bliokienė, O.
Osinienė, F. Grinius, A. Mauragis, 
St. Šatkauskas, J, Suopys, V. 
Vyšniauskas; po $4 - M.K. Eirošiai; 
po $2 - J. Gatavičius, M. 
Vaškevičienė, B. Ropienė, V. 
Glionertas ir trys neišskaitomos 
pavardės. Viso $698. Ačiū 
rinkėjams: Lėtai Kramillenei, A. 
Giniūnui ir Dr. B. Vingiliui, ačiū 
visiems aukotojams.

A, Kramllius
Tautos Fondo Atstovybės Ižd.
Australijoje

Maskva. Reuterio žinių 
agentūra praneša, kad vienas iš 
aukščiausio sovietų prezidiumo 
pareigūnų oficialiai tarė, kad 
sovietinė valdžia dažnai meluodavo 
apie balsavimų rezultatus. Nėra 
galimybės pasirinkti kandidatus, nes 
būdavo tik vienas kandidatas už 
kurį balsuoti, o balsavimų 
rezultatai būdavo klastojami, 
skelbiant kad 100 nuošimčių balsavo, 
kas neatitinka tikrenybei.

AIDAI

Melbournas
Pavergtųjų Tautų Ekumeninės 
Pamaldos

Sekmadienį rugpiūčio 7 dieną 3 
vai. popiet jau 13-tą kartą iš eilės 
Pavergtųjų tautų išeiviai rinksis 
savo pamaldoms šv. patriko 
katedroje Melbourne. Joms 
vadovaus Imigracijos šefas 
Viktorijai kun. Jonas Murphy, 
dalyvaujant įvairių tautybių ir 
konfesijų dvasiškiams. Pamokslą 
sakys Oak park parapijos klebonas 
D. Bryne, apkeliavęs daug Europos 
kraštų. įskaitant geležinės 
uždangos. Jis ir nekieno neprašomas 
savo parapijiečiams australams 
dažnai sako jaudinančius pamokslus 
apie marksistinio režimo žiaurumus 
ir pavergtųjų tautų teisių laužymą.

Šiais metais eisenos prikyje į 
katedrą žygimo kroatai tautinuose 
rūbuose nešdami erškėčių vainiką ir 
didįjį procesijos kryžių. Ypač 
nuoširdžiai kviečiamas mūsų 
jaunimas, pasipuošęs tautiniais 
rūbais, palydėti ornamentinį kryžių 
didingoje procesijoje. Mūsų 
ornamentinis kryžius yra jau tapęs 
tradiciniu Pavergtųjų tautų kančių 
simboliu. Jaunimas palydėdamas 
kryžių procesijoje primins visiem 
dalyviams ir žiūrovams vykusias ir 
dar tevevykstančias kovas 
pavergtoje tėvynėje dėl kryžiaus, 
taipat ir drąsiai žygiuojančius 
brolius ir seses procesijoje į Šiluvą. 
Tepalydi šią Pavertųjų tautų 
procesiją ir pati Mergelės Marijos 
Sopulingoji Širdis, nes jos vyksta 
Marijos Metais!

Pamaldose giedos mūsų parapijos 
choras, vadovaujamas Petro 
Morkūno ir lenkų choras.

Visa lietuviškoji bendruomenė, 
kaip viena iš pavergtųjų tautų, 
privalėtų kuo skaitlingiausiai šiose 
pamaldose dalyvauti

Kun. S. Gaidelis, SJ.

Kaa j a ra an 11 ima s
ait'SilWiRS

Dalyvaujant daugiau negu 
penkiolikai tūkstančių italų 
jaunimo iš Friuli provincijos, 
žmonių meilės apaštalė motina 
Teresė iš Kalkutos Udine mieste, 
Siaurės Italijoje, užbaigė Saleziečių 
vienuolijos pravestas iškilmes, 
kunigo Jono Bosko mirties šimtųjų 
metinių proga. Motina Teresė 
pažymėjo, kad jei jaunimas pilnai ir 
besąlyginiai atsivers taikai ir 
broliškumui, galima bus su pagrindu 
tikėtis, kad talka ir broliškumas 
tikrai įsivyraus pasaulyje. Žmonių 
meilės apaštalė iš Italijos nuvyko į 
Lenkiją, kur šiomis dienomis 
susitiko su vietos Bažnyčios 
atstovais ir su tikinčiaisiais.

TALKOS ĮSTAIGOS VEIKIA 
LIETUVIU NAMUOSE

Adelaide - Sekmad. 1-3 vai.
Melbourne - Sežtad. 10-2 vai.

Sekmad. 1-3 vai.
Sydney - Sekmad. 2-4 vai.

Nr.26 1988 m. liepos mėn. 5 d.

Matot As ipNatMtiwja
Armėnijoje . ir . armėnų 

apgyventoje Kalnų Karebacho 
teritorijoje padėtis neaprimsta ir 
komunistų partijos vadovaujantys 
organai nesugeba sumažinti 
pasireiškiančio įtempimo. Jau nuo 
vasario mėnesio tiek pačioje 
Armėnijoje, tiek Kalnų Karabacho 
srityje bevelk be paliovos vyksta 
masinės protesto demonstracijos su 
susirėmimais, darbininkų ir 
tarnautojų streikai. Armėnai 
reikalauja Kalnų Karabacho 
teritorijos sugrąžinimo Armėnijai, 
protestuoja prieš kai kurių armėnų 
veikėjų suėmimą, atvirai reiškia 
nepasitenkinimą centrinės valdžios 
ir vietinių valdžių neatsižvelgimu į 
armėnų reikalavimus ir 
nesugebėjimu išspręsti jiem rūpimų 
problemų. Kaip praneša spaudos 
agentūros, beveik kasdieną 
tūkstančiai armėnų Jerevane, 
Syepanakarte ir kitur, žygiuoja 
gatvėmis su transparantais ir 
skanduodami šūkius už savo teises. 
Dėl stelkų dažnai neveikia fabrikai, 
įstaigos, viešojo susisiekimo 
priemonės. Armėnai yra pasiryžę 
tęsti protesto akciją, kol jų 
reikalavimai nebus priimti.

LRTV

Šeštadienio rytą Popiežius 
Jonas Paulius II-sis vadovavo 
Vatikano ribose naujai pastatytos 
vargšų prieglaudos atidaryme. 
Vargšų prieglaudos namas, 
vadinamas “Marijos dovana", yra 
pavestas Motinos Teresės iš 
Kalkutos seserų globai. Namo 
atidaryme dalyvavo apie 400 
žmonių, tarp jų ir apie 80 vargšų, 
kurie yra globojami kituose vargšų 
globos centruose. Kalbėdamas 
susirinkusiem Šventasis Tėvas 
išreiškė savo džiaugsmą ir 
susijaudinimą, kurį išgyvena 
atidarydamas vargšų globos namus 
šią “Marijos dovaną". “Galų gale 
yra įgyvendintas projektas, apie 
kurį ilgai svajojau. Šie namai, kurie 
stovi Bažnyčios centre, bent dalinai 
atsiliepia į mano troškimą išspręsti 
sunkią benamių problemą Romos 
mieste”. Naujų vargšų globos namų 
atidaryme dalyvavo taip pat ir 
Motina Teresė iš Kalkutos, daugelis 
kardinolų ir Italijos vyriausybės 
atstovų,

LRTV

Kariai prie Marijos

Sį savaitgalį Dlevos Motinos 
šventovėje Lourde vyko laisvojo 
pasaulio karių kasmetinis maldos 
suvažiavimas. Jame šiais metais 
dalyvauja daugiau negu dvidešimt 
tūkstančių karių iš visų penkių 
pasaulio kontinentų. Maldos 
suvažiavimui yra parinkta tema - 
“Visi esame broliai Marijos 
žvilgsnio lydimi". Įvairių tautų 
kariai kasmet Lourde susirenka jau 
nuo 1958 metų. Šių maldos 
suvažiavimų tikslas yra - pabrėžti 
susitaikinimo troškimą ir prašyti 
Dievo Motinos užtarimo, kad 
pasaulyje įsivyrautų tikra taika.
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